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TỈNH ỦY KIÊN GIANG
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

*
Kiên Giang, ngày 20 tháng 01 năm 2022

Số 359-CV/TU


Chỉ đạo tổ chức tết Nguyên đán 

Nhâm Dần 2022
Kính gửi: - Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh,

- Bí thư ban cán sự đảng, đảng đoàn,

- Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh,
- Bí thư các huyện, thành ủy, đảng ủy trực thuộc

Để thực hiện tốt các chủ trương, chỉ thị, quy định của Trung ương, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tổ chức tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022, tiếp theo Chỉ thị số 11-CT/TU, ngày 10/01/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tổ chức tết Nhâm Dần năm 2022, Thường trực Tỉnh ủy yêu cầu các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; bí thư ban cán sự đảng, đảng đoàn; thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; bí thư các huyện, thành ủy, đảng ủy trực thuộc chỉ đạo thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau đây:
- Trong những ngày nghỉ tết, các cơ quan, đơn vị, địa phương phân công, bố trí cán bộ, nhân viên trực Tết, chủ yếu để xử lý, giải quyết kịp thời, hiệu quả mọi công việc, tình huống phát sinh; không tổ chức đoàn đến chúc tết các cơ quan, đơn vị khác. Thực hiện nghiêm chế độ thông tin, báo cáo theo quy định. 
- Sau tết chỉ đạo cán bộ công chức, nhân viên trở lại công tác bình thường, khẩn trương triển khai thực hiện nhiệm vụ với tinh thần mới, khí thế mới, thi đua phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ đề ra.
- Đề nghị thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương theo dõi sát sao việc tổ chức tết ở các cơ quan, đơn vị, địa phương; kịp thời đôn đốc, nhắc nhở những nơi làm chưa đúng theo tinh thần chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh ủy.
Giao Văn phòng Tỉnh ủy nắm tình hình triển khai thực hiện Công văn này và báo cáo kết quả với Thường trực Tỉnh ủy.
Nơi nhận:
T/M BAN THƯỜNG VỤ


- Như trên (để thực hiện),
PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.

(Đã ký) 

Mai Văn Huỳnh
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