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	TỈNH ỦY KIÊN GIANG
BAN TUYÊN GIÁO
*

Số 1633-CV/BTGTU
Đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền Đại hội

 đại biểu các dân tộc thiểu số tỉnh Kiên Giang lần thứ IV năm 2024
	   ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Kiên Giang, ngày 02 tháng 7 năm 2024



Kính gửi:
- Sở Văn hóa và Thể thao,



- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ 

  chức chính trị - xã hội cấp tỉnh,



- Báo Kiên Giang, 




- Đài Phát thanh và Truyền hình Kiên Giang,




- Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh Kiên Giang,




- Hội Nhà báo tỉnh,




- Ban tuyên giáo (tuyên huấn) các huyện, thành ủy 


   và đảng ủy trực thuộc.

Căn cứ Công văn số 401/BDT-TTr, ngày 28/6/2024 của Ban Dân tộc tỉnh về việc phối hợp tuyên truyền Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số tỉnh Kiên Giang lần thứ IV năm 2024; Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đề nghị các địa phương, cơ quan, đơn vị thực hiện một số nội dung sau:

1. Tăng cường công tác tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và quần chúng Nhân dân về công tác dân tộc; ý nghĩa, nội dung, thời gian Đại hội các dân tộc thiểu số tỉnh Kiên Giang, nhằm tạo không khí phấn khởi trước, trong và sau Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số tỉnh Kiên Giang lần thứ IV năm 2024 (gửi kèm đề cương tuyên truyền).
2. Báo Kiên Giang, Đài Phát thanh và Truyền hình Kiên Giang và trang thông tin điện tử các địa phương, cơ quan, đơn vị đẩy mạnh tuyên truyền về điển hình tập thể, cá nhân đồng bào dân tộc thiểu số tiêu biểu trong phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng, đoàn kết toàn dân...

3. Tăng cường công tác phối hợp, theo dõi, nắm bắt tình hình dư luận xã hội trong Nhân dân và trên không gian mạng, kịp thời định hướng tuyên truyền, đấu tranh, phản bác các thông tin xấu độc liên quan đến diễn biến Đại hội.
Đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm thực hiện tốt tinh thần công văn này.

Nơi nhận: 
K/T TRƯỞNG BAN
- Như trên, 
PHÓ TRƯỞNG BAN

- Lãnh đạo Ban,

- Ban Dân tộc tỉnh,                                                                         (đã ký)
- Các phòng chuyên môn trực thuộc Ban,
- Lưu VT.                                                                                   


Lâm Văn Sển
ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU CÁC DÂN TỘC THIỂU SỐ TỈNH KIÊN GIANG 

LẦN THỨ IV NĂM 2024

(gửi kèm Công văn số 1633-CV/BTGTU, ngày 02/7/2024 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)

-----

Việt Nam là quốc gia có 54 dân tộc, trong đó dân tộc thiểu số (DTTS) chiếm 14,6% dân số cả nước. Đồng bào các DTTS cư trú đan xen với dân tộc đa số và sinh sống chủ yếu ở địa bàn miền núi, biên giới, có vị trí quan trọng về chính trị, kinh tế, an ninh, quốc phòng, đối ngoại và môi trường sinh thái. 

Các dân tộc trên đất nước Việt Nam luôn kề vai, sát cánh trong suốt quá trình đấu tranh giành độc lập dân tộc. Đồng bào các DTTS đã cùng đồng bào, chiến sỹ cả nước một lòng thuỷ chung son sắt theo Đảng và Bác Hồ, đóng góp công sức, xương máu cho các cuộc kháng chiến giành độc lập, tự do cho Tổ quốc. Tinh thần đại đoàn kết các dân tộc là sức mạnh xuyên suốt trong các thời kỳ lịch sử cách mạng Việt Nam, dưới sự lãnh đạo của Đảng; truyền thống đó, ngày càng được củng cố và hun đúc, làm nên những thắng lợi vĩ đại của dân tộc. 

Năm 1946, nước Việt Nam dân chủ cộng hòa vừa ra đời đã phải đối mặt với vô vàn khó khăn, thách thức: Giặc đói, giặc dốt và giặc ngoại xâm. Tình thế cách mạng Việt Nam lúc này như “ngàn cân treo sợi tóc”. Trong bối cảnh ấy, theo chỉ đạo của Trung ương Đảng, Đại hội các DTTS Miền Nam, được tổ chức ngày 19/4/1946 tại Plâyku. Nhân dịp này, Bác Hồ đã gửi thư chúc mừng, động viên và chỉ đạo: “...Đồng bào Kinh hay Thổ, Mường hay Mán, Gia Rai hay Ê Đê, Xê Đăng hay Ba Na và các DTTS khác, đều là con cháu Việt Nam, đều là anh em ruột thịt. Chúng ta sống chết có nhau, sướng khổ cùng nhau, no đói giúp nhau. Trước kia chúng ta xa cách nhau, một là vì thiếu dây liên lạc, hai là có kẻ xúi giục để chia rẽ chúng ta. Ngày nay, nước Việt Nam là nước chung của chúng ta. Trong Quốc hội có đủ tất cả các dân tộc. Chính phủ thì có “Nha Dân tộc thiểu số” để săn sóc cho tất cả các đồng bào. Giang sơn và Chính phủ là Giang sơn và Chính phủ của chúng ta, vậy nên cả các dân tộc chúng ta phải đoàn kết chặt chẽ để giữ gìn nước non, để ủng hộ Chính phủ ta”. 

Thực hiện lời dạy của Bác Hồ, đồng bào các DTTS trong cả nước đã chung sức, chung lòng, góp phần vào thắng lợi chung của cách mạng Việt Nam; tiếp tục phát huy truyền thống đoàn kết, yêu nước và có những cống hiến to lớn trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay.

Lịch sử mãi mãi khắc ghi công lao to lớn của đồng bào các dân tộc Việt Nam. Từ đó, trong suốt quá trình lãnh đạo cách mạng, Đảng ta luôn khẳng định công tác dân tộc và đoàn kết các dân tộc có vai trò hết sức quan trọng và to lớn. Đảng và Nhà nước luôn coi việc chăm lo đời sống cho đồng bào DTTS là trách nhiệm, nghĩa vụ thiêng liêng và đạo lý truyền thống của dân tộc. Với các chủ trương, chính sách đúng đắn của Đảng và Nhà nước, vùng đồng bào DTTS và miền núi trên cả nước không ngừng phát triển trên các lĩnh vực đời sống xã hội.

Nhằm tổng kết, đánh giá công tác dân tộc trong suốt chặng đường dài của cách mạng, khẳng định đường lối nhất quán của Đảng và Nhà nước về vấn đề dân tộc và đại đoàn kết dân tộc; khẳng định, tôn vinh và biểu dương công lao đóng góp to lớn của các DTTS đối với thắng lợi chung của cách mạng Việt Nam, ngày 08/5/2009, Ban Bí thư Trung ương Đảng đã ban hành Chỉ thị số 35-CT/TW về lãnh đạo Đại hội đại biểu các DTTS Việt Nam. Ngay sau khi có Chỉ thị của Ban Bí thư các tỉnh, thành phố và các huyện, thành phố trên toàn quốc đã tổ chức Đại hội lần thứ I vào tháng 5 năm 2010. Đến năm 2019 cấp tỉnh, cấp huyện đã trải qua Đại hội lần thứ III. 

Kiên Giang là tỉnh miền Tây Nam bộ, thuộc khu vực Đồng bằng sông Cửu Long, toàn tỉnh có 15 đơn vị hành chính cấp huyện (12 huyện và 03 thành phố), 144 xã, phường, thị trấn, 950 ấp, khu phố. Trong đó, có 12/15 huyện, thành phố có đông đồng bào DTTS sinh sống. Có 49 xã được phân định khu vực thuộc vùng dân tộc, trong đó có 46 xã khu vực I, 01 xã khu vực II, 02 xã khu vực III và 15 ấp (thôn) đặc biệt khó khăn)
.

Tỉnh có 03 dân tộc chính có dân số đông là Kinh, Khmer, Hoa. Dân số toàn tỉnh 1.755.338 người (trong đó dân tộc Kinh 1.495.876 người, chiếm 85,22% tổng dân số toàn tỉnh; dân số là người DTTS có 259.462 người, chiếm 14,78%). Hộ nghèo còn 5.990 hộ, chiếm 1,28%; hộ cận nghèo 10.438 hộ, chiếm 2,23% (trong đó: hộ nghèo trong đồng bào DTTS là 1.679 hộ, chiếm 2,40%, hộ cận nghèo là 2.548 hộ, chiếm 3,64%). 

Những năm qua, tình hình kinh tế, đời sống, an ninh, trật tự, an toàn xã hội vùng đồng bào DTTS tỉnh Kiên Giang được giữ vững, ổn định; đồng bào chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 

Tiếp tục thực hiện quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác tổ chức Đại hội đại biểu các DTTS  năm 2024
, Đại hội đại biểu các DTTS 2 cấp trên địa bàn tỉnh Kiên Giang, được tổ chức ở hai cấp (cấp huyện và cấp tỉnh):

- Đại hội cấp huyện: Thời gian tổ chức không quá 1,5 ngày, hoàn thành trong tháng 7/2024.

- Đại hội cấp tỉnh: Thời gian tổ chức không quá 02 ngày, hoàn thành trước ngày 30/11/2024.

+ Đại hội đại biểu các DTTS tỉnh Kiên Giang lần IV năm 2024, với tên gọi là: 

“ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU CÁC DÂN TỘC THIỂU SỐ TỈNH KIÊN GIANG, LẦN THỨ IV - NĂM 2024”

+ Chủ đề của Đại hội các DTTS tỉnh Kiên Giang lần IV năm 2024 là: 

“CÁC DÂN TỘC ĐOÀN KẾT, ĐỔI MỚI, SÁNG TẠO, PHÁT HUY 
LỢI THẾ, TIỀM NĂNG, HỘI NHẬP VÀ PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG”

Đại hội đại biểu các DTTS tỉnh Kiên Giang lần IV năm 2024 là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng tiếp tục khẳng định sự quan tâm của Đảng, Nhà nước đối với vùng đồng bào DTTS và ghi nhận công lao đóng góp của đồng bào các DTTS trong công cuộc giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới, phát triển cơ sở hạ tầng. 

Đại hội đánh giá kết quả thực hiện Quyết tâm thư Đại hội lần thứ III năm 2019, đánh giá thành tựu, kết quả thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc, phát triển cơ sở hạ tầng, giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2019-2024. 

Đại hội tôn vinh và biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong đồng bào các DTTS trong sự nghiệp xây dựng, hội nhập phát triển và bảo vệ đất nước giai đoạn 2019-2024. 

Đại biểu chính thức tham gia Đại hội là người tiêu biểu, đại diện cho các DTTS thuộc mọi thành phần, lĩnh vực của đời sống xã hội, được lựa chọn, suy tôn từ cơ sở và đảm bảo phải có đủ đại diện các DTTS Việt Nam cư trú trên địa bàn nơi tổ chức Đại hội.

Đại hội gồm các nội dung:

- Đánh giá tổng kết thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc và phong trào thi đua yêu nước của đồng bào các DTTS tỉnh Kiên Giang giai đoạn 2019–2024; mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc và phong trào thi đua yêu nước của đồng bào DTTS giai đoạn 2024-2029.

- Báo cáo điển hình của tập thể, cá nhân tiêu biểu về các lĩnh vực, chú trọng các lĩnh vực giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới, thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia... và các đề xuất về cơ chế, chính sách phát triển vùng dân tộc thiểu số giai đoạn tiếp theo.
- Thông qua Quyết tâm thư Đại hội.

- Khen thưởng tập thể, cá nhân tại Đại hội.

Thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội, các cơ quan, đơn vị địa phương trong tỉnh cần tổ chức các hoạt động văn hoá, nghệ thuật thiết thực chào mừng Đại hội như:

- Tổ chức giao lưu trực tiếp với gương điển hình của tập thể, cá nhân tiêu biểu thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc trên Đài Phát thanh và Truyền hình Kiên Giang.
- Tổ chức cho các đại biểu dâng hương tưởng nhớ các Anh hùng liệt sỹ tại Nghĩa trang liệt sỹ tỉnh; thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách tiêu biểu là người DTTS.

Đồng thời để tạo không khí thi đua phấn khởi trước, trong và sau Đại hội đại biểu các DTTS cấp huyện, cấp tỉnh lần thứ IV năm 2024, các cơ quan thông tấn báo chí và hệ thống thông tin cơ sở cần tập trung:

- Xây dựng chuyên trang, chuyên mục, các tin, bài, sản xuất các sản phẩm truyền thanh, truyền hình, phim phóng sự, phim tài liệu và các sản phẩm truyền thông khác để tuyên truyền về các nội dung liên quan đến Đại hội. Tích cực tuyên truyền về công tác chuẩn bị, ngày, giờ, địa điểm tổ chức Đại hội trên các phương tiện thông tin đại chúng.
- Tăng cường đưa tin phóng sự về các gương người tốt, việc tốt, nông dân sản xuất giỏi, làm kinh tế giỏi vươn lên thoát nghèo; tuyên truyền các tập thể cá nhân điển hình trên các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ an ninh Tổ quốc, xây dựng nông thôn mới gắn với giảm nghèo bền vững, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, phát huy và bảo tồn các truyền thống văn hóa tốt đẹp trong đồng bào các DTTS.

- Đẩy mạnh tuyền truyền về thành tựu, kết quả thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc giai đoạn 2019-2024; tuyên truyền về thành tựu phát triển kinh tế - xã hội, phát triển cơ sở hạ tầng, xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới từ đại hội lần trước đến Đại hội lần này và kết quả thực hiện Quyết tâm thư Đại hội đại biểu các DTTS các cấp; những bài học kinh nghiệm.

- Tuyên truyền kết quả Đại hội, tạo sức lan tỏa của Đại hội đến với cộng đồng. Các phong trào thi đua yêu nước tiêu biểu trong vùng đồng bào DTTS, các thành tựu về công tác dân tộc từ năm 2019 đến nay. Công tác xây dựng khối đại đoàn kết các dân tộc; tuyên truyền nâng cao cảnh giác cách mạng, không để kẻ xấu lợi dụng chống phá vấn đề dân tộc, chống phá Đảng, Nhà nước, phá hoại khối đại đoàn kết các dân tộc. Tuyên truyền về ý nghĩa, tầm quan trọng của Đại hội, tiến độ Đại hội, kết quả Đại hội đại biểu các DTTS cấp huyện, tỉnh năm 2024.

- Tuyền truyền về kết quả Đại hội, làm cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân hiểu rõ thành công của Đại hội đại biểu các DTTS lần thứ IV năm 2024 là nguồn cổ vũ, động viên to lớn đối với đồng bào các dân tộc. Kết quả đại hội tiếp thêm sức mạnh đoàn kết toàn dân tộc, nêu cao ý chí tự lực, tự cường, năng động, sáng tạo nắm bắt thời cơ, vượt qua thách thức, huy động cao nhất mọi nguồn lực nhằm phát triển nhanh, bền vững kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS; xóa đói giảm nghèo, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của đồng bào, đảm bảo an sinh xã hội, thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội; thu hẹp khoảng cách về kinh tế - xã hội, mức sống giữa các vùng, miền, các dân tộc.

Bên cạnh công tác tuyên truyền và tổ chức các hoạt động, mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương cần treo băng rôn truyên truyền Đại hội đại biểu các DTTS cấp huyện, cấp tỉnh lần thứ IV năm 2024, với các nội dung như:

- Nhiệt liệt chào mừng Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số tỉnh Kiên Giang Giang lần thứ IV năm 2024!

- Nhân dân các dân tộc thiểu số phát huy tinh thần đoàn kết, sáng tạo, hội nhập và phát triển bền vững!

- Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết. Thành công, thành công, đại thành công!

- Các dân tộc Việt Nam bình đẳng, đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ nhau cùng phát triển!

- Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại!

- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

Nhằm nâng cao nhận thức và củng cố niềm tin trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân về những quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về công tác dân tộc và chính sách dân tộc; ý nghĩa, tầm quan trọng của Đại hội Đại biểu các DTTS tỉnh Kiên Giang lần thứ IV năm 2024, gắn với tuyên truyền các sự kiện chính trị, kỷ niệm những ngày lễ lớn trong năm 2024, các cơ quan, đơn vị, địa phương, nhất là cơ quan thông tấn báo chí và hệ thống thông tin cơ sở tổ chức công tác tuyên truyền có trọng tâm, trọng điểm, nội dung phong phú, hình thức đa dạng, phù hợp, có sức thuyết phục và lan tỏa, để lại ấn tượng sâu sắc với tinh thần “đổi mới, chất lượng, thiết thực, hiệu quả”, hướng về cơ sở, nhất là khu vực đồng bào DTTS đang sinh sống. Đặc biệt là, chú ý đến công tác tuyên truyền đối ngoại, đấu tranh với những luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch trên các lĩnh vực dân chủ, nhân quyền, dân tộc và tôn giáo.

Đại hội đại biểu các DTTS tỉnh Kiên Giang lần thứ IV năm 2024, tiếp tục là mốc son mới trong chặng đường phát triển các dân tộc trên địa bàn tỉnh Kiên Giang. Công tác tuyên truyền Đại hội nhằm phát huy truyền thống yêu nước, lòng tự hào dân tộc, tạo thành sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc; giữ vững độc lập, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ, xây dựng nước Việt Nam xã hội chủ nghĩa vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh; thực hành dân chủ, phát huy tối đa nhân tố con người, coi con người là chủ thể, mọi người có cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc, có điều kiện phát triển toàn diện.

---------------
� Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 612/QĐ-UBDT ngày 16/9/2021 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm UBDT.


� Chỉ thị 35-CT/TW, ngày 08/5/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về lãnh đạo Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số Việt Nam; Nghị định số 05/2011/NĐ-CP, ngày 14/01/2011 của Chính phủ về công tác dân tộc; Công văn số 1302/UBDT - DTTS, ngày 27/7/2023 của Ủy ban Dân tộc về việc hướng dẫn tổ chức Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số cấp huyện, cấp tỉnh lần thứ IV năm 2024; Công văn 895-CV/TU, ngày 20/9/2023 về việc Lãnh đạo Đại hội Đại biểu các dân tộc thiểu số cấp huyện, cấp tỉnh lần thứ IV năm 2024; Kế hoạch số 81/KH- BCĐ, ngày 18/03/2024 về tổ chức Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số tỉnh Kiên Giang lần thứ IV năm 2024; Công văn số 82/BCĐ-KGVX, ngày 18/3/2024 của Ban Chỉ đạo Đại hội về việc hướng dẫn tổ chức Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số cấp huyện lần thứ IV năm 2024.








