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 DỰ THẢO

QUYẾT ĐỊNH
Về việc phê duyệt Quy hoạch tỉnh Kiên Giang thời kỳ 2021-2030, 
tầm nhìn đến năm 2050

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Quy hoạch ngày 24 tháng 11 năm 2017;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 11 Luật liên quan đến quy hoạch ngày 15 tháng 6 năm 2018;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch ngày 20 tháng 11 năm 2018;
Căn cứ Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của 04 Pháp lệnh có liên quan đến quy hoạch ngày 22 tháng 12 năm 2018;
Căn cứ Nghị quyết số 751/2019/UBTVQH14 ngày 16 tháng 8 năm 2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giải thích một số điều của Luật Quy hoạch;
Căn cứ Nghị định số 37/2019/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2019 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quy hoạch 2017;
Căn cứ Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 05 tháng 02 năm 2018 của Chính phủ về triển khai thi hành Luật Quy hoạch 2017;
Căn cứ Nghị quyết 119/NQ-CP ngày 27 tháng 9 năm 2021 của Chính phủ về các nhiệm vụ và giải pháp để nâng cao chất lượng và đẩy nhanh tiến độ lập các quy hoạch thời kỳ 2021-2030;
Căn cứ Quyết định số 620/QĐ-TTg ngày 08 tháng 5 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt nhiệm vụ lập Quy hoạch tỉnh Kiên Giang thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050;
Theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang tại Tờ trình số .../TTr-UBND ngày … tháng … năm 2022 về việc đề nghị phê duyệt Quy hoạch tỉnh Kiên Giang thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Quy hoạch tỉnh Kiên Giang thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 với những nội dung chủ yếu sau:
I. Phạm vi, ranh giới quy hoạch
Phạm vi, ranh giới quy hoạch gồm toàn bộ địa giới hành chính tỉnh Kiên Giang có diện tích tự nhiên là 6.349 km2, tại tọa độ địa lý từ 103°30' đến 105°32' kinh độ Đông và từ 9°23' đến 10°32' vĩ độ Bắc, thuộc vùng đồng bằng sông Cửu Long. Phía Bắc tiếp giáp Vương quốc Campuchia; phía Đông và Đông Nam giáp Cần Thơ, An Giang và Hậu Giang; phía Nam giáp Cà Mau và Bạc Liêu; phía Tây giáp vịnh Thái Lan.
Phần lãnh thổ không gian biển: Xác định trên cơ sở Công ước Liên hợp quốc về biển; Luật Biển Việt Nam năm 2012; Nghị định số 51/2014/NĐ-CP ngày 21 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ về giao các khu vực biển cho tổ chức, cá nhân khai thác sử dụng tài nguyên biển; Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu và địa giới hành chính” và các văn bản liên quan.
II. Quan điểm, mục tiêu và các đột phá phát triển của tỉnh
1. Quan điểm phát triển tỉnh
Tỉnh Kiên Giang có vai trò, vị trí chiến lược đặc biệt quan trọng về kinh tế, văn hóa, xã hội, môi trường, quốc phòng, bảo đảm an ninh lương thực, an ninh biển đảo, an ninh biên giới và đối ngoại của khu vực Tây Nam bộ cũng như của cả nước. Quy hoạch tỉnh Kiên Giang phù hợp với Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của cả nước, đảm bảo thống nhất với các quy hoạch ngành, lĩnh vực của Quốc gia; Quy hoạch vùng đồng bằng sông Cửu Long, với các quan điểm phát triển tỉnh như sau:
1.1. Quan điểm về phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh
- Phát triển kinh tế nhanh và bền vững trên cơ sở tập trung nguồn lực để phát triển các ngành, lĩnh vực, tiểu vùng có lợi thế; tận dụng lợi thế về vị trí địa lý trên hành lang kinh tế phía Nam thuộc tiểu vùng sông Mê Kông để phát triển các liên kết giao thương trong vùng đồng bằng sông Cửu Long và phát triển hoạt động kinh tế quốc tế.
- Phát triển kinh tế theo hướng gia tăng giá trị các nguồn lực, cải thiện môi trường đầu tư hấp dẫn và vận dụng cơ chế linh hoạt, vượt trội để thu hút các nhà đầu tư có chất lượng, thu hút nguồn nhân lực có chất lượng cao, tận dụng được các cơ hội mới của Cách mạng công nghiệp 4.0. 
- Phát triển kinh tế phải tôn trọng môi trường sống, khai thác và duy trì các nguồn tài nguyên tự nhiên lâu dài, đảm bảo cân bằng sinh thái, đa dạng sinh học, phát triển mảng xanh đô thị, tăng cường áp dụng kinh tế tuần hoàn và chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu, nước biển dâng.
- Phát triển kinh tế gắn với mục tiêu nâng cao chất lượng sống của cư dân; thúc đẩy công bằng xã hội, cải thiện chất lượng an sinh xã hội, kết hợp việc bảo tồn và phát triển các giá trị văn hóa và lịch sử của Kiên Giang. Đầu tư phát triển hệ thống y tế và giáo dục được xem là khoản đầu tư vào chất lượng sống và vào nguồn nhân lực tương lai của Tỉnh, không phụ thuộc lợi nhuận. Phát triển toàn diện gắn liền với vai trò của một bộ máy quản lý nhà nước năng động, thân thiện, kỷ luật, hiệu quả, quyết đoán và sáng tạo.
- Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế với bảo đảm quốc phòng, an ninh, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới, hải đảo của Tổ quốc; giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội; chủ động mở rộng các quan hệ đối ngoại, hội nhập quốc tế để tạo môi trường thuận lợi cho hợp tác phát triển kinh tế - xã hội.
1.2. Quan điểm về tổ chức, sắp xếp không gian các hoạt động kinh tế - xã hội
- Tổ chức, sắp xếp không gian các hoạt động kinh tế - xã hội đảm bảo phát huy vị thế chiến lược của tỉnh là trở thành trung tâm kinh tế biển của Quốc gia ở khu vực biển Tây, ưu tiên phát triển chuỗi đô thị ven biển, hướng biển để kết nối mạnh mẽ các hoạt động kinh tế - xã hội giữa đất liền với trọng tâm là vùng Rạch Giá và vùng Hà Tiên với Phú Quốc; đảm bảo tính có thể mở rộng, có thể liên kết của các không gian phát triển mới với trọng tâm là vùng U Minh Thượng trong tổng thể mối quan hệ liên ngành, liên vùng.
- Phân bố không gian các hoạt động kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh đảm bảo tính bình đẳng về cơ hội phát triển cho mọi người dân, các cộng đồng dân tộc, các khu vực vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, hải đảo; đồng thời, khai thác hiệu quả tiềm năng, lợi thế tự nhiên, văn hóa của các tiểu vùng sinh thái khác nhau, các địa phương nhằm tạo dựng nền tảng phát triển bền vững cho tỉnh.
1.3 Quan điểm về phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội
- Ưu tiên phát triển nhanh hạ tầng giao thông kết nối, chuỗi đô thị hướng biển, hạ tầng của các khu chức năng quan trọng như: khu kinh tế ven biển, khu kinh tế cửa khẩu, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, khu thương mại - dịch vụ, khu du lịch và hạ tầng phục vụ chuyển đổi số phù hợp với định hướng tổ chức và khai thác lãnh thổ, tạo ra các không gian phát triển mới với tầm nhìn trung và dài hạn. Tập trung đầu tư phát triển đồng bộ tại các khu vực động lực, hành lang kinh tế, những điểm kết nối (hub) cấp vùng, xuyên biên giới, tạo động lực phát triển đột phá ở những địa bàn có tiềm năng, lợi thế; đồng thời, từng bước mở rộng hạ tầng kết nối giữa các khu vực, bảo đảm sự phát triển hài hòa, cân đối giữa các tiểu vùng trên địa bàn Tỉnh. 
- Sử dụng hiệu quả nguồn đầu tư từ ngân sách địa phương, kết hợp với ngân sách Trung ương để tập trung đầu tư tạo sự kết nối giữa hạ tầng nội tỉnh với hạ tầng của vùng, quốc gia và của tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng. Huy động nguồn lực doanh nghiệp và dân cư tham gia đầu tư kết cấu hạ tầng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
2. Mục tiêu phát triển tỉnh đến năm 2030
2.1. Mục tiêu tổng quát
Đến năm 2030, Kiên Giang là tỉnh có chất lượng sống cao của vùng Tây Nam bộ; có hệ thống hạ tầng kinh tế - xã hội và môi trường đầu tư vượt trội để thu hút nhà đầu tư hàng đầu về du lịch và dịch vụ, bất động sản và công nghệ; trở thành điểm đến hấp dẫn nhất trong vùng đồng bằng sông Cửu Long đối với du khách. Kiên Giang là trung tâm kinh tế biển của Quốc gia; phát triển Phú Quốc thành trung tâm dịch vụ, du lịch sinh thái biển mạnh mang tầm quốc tế; Rạch Giá là thành phố thương mại, dịch vụ xanh; Hà Tiên là đô thị di sản; Rạch Giá – Hà Tiên - Phú Quốc hình thành tam giác phát triển chính của nền kinh tế đô thị, thương mại dịch vụ hướng biển. 
2.2. Mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể
a) Mục tiêu phát triển kinh tế
- Tốc độ tăng trưởng GRDP (theo giá so sánh năm 2010) bình quân thời kỳ 2021-2030 đạt 7,0%/năm; trong đó: giai đoạn 2021-2025 đạt khoảng 6,2%/năm, giai đoạn 2026-2030 đạt 7,7%/năm.
- Đến năm 2030, tỷ trọng khu vực nông - lâm - ngư nghiệp chiếm 19,1%, công nghiệp - xây dựng chiếm 21,8% (trong đó, công nghiệp chiếm hơn 15,0%), thương mại - dịch vụ chiếm 53,5% và thuế sản phẩm chiếm 5,6% trong cơ cấu kinh tế tỉnh Kiên Giang.
- GRDP bình quân đầu người năm 2030 đạt 115 triệu đồng, tương đương 4.520 USD, gấp 1,9 lần năm 2020.
- Tốc độ tăng năng suất lao động xã hội bình quân thời kỳ 2021-2030 đạt 8,1%/năm. Đến năm 2030 đạt 232 triệu động/lao động.
- Huy động vốn đầu tư phát triển toàn xã hội 5 năm giai đoạn 2021-2025 đạt 263.129 tỷ đồng, giai đoạn 2026-2030 đạt 448.387 tỷ đồng.
- Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh tăng bình quân trên 14,5%/năm thời kỳ 2021-2030; trong đó, thu ngân sách trên địa bàn năm 2025 đạt khoảng 18.465 tỷ đồng, năm 2030 đạt khoảng 39.000 tỷ đồng.
- Đến năm 2030, khách du lịch đạt khoảng 23,7 triệu lượt khách, bao gồm 22 triệu lượt khách nội địa và 1,7 triệu lượt khách quốc tế.
b) Mục tiêu phát triển văn hoá - xã hội
- Tốc độ tăng dân số thời kỳ 2021-2030 đạt 0,65%/năm.
- Đến năm 2030, tỷ lệ hộ nghèo đạt dưới 2% theo chuẩn hiện hành.
- Đến năm 2030, tỷ lệ trường học đạt chuẩn quốc gia phân theo giáo dục tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông lần lượt đạt 64,5%; 90,7%; 90%.
- Xây dựng hệ thống y tế theo hướng phủ khắp, hiện đại, hiệu quả, đáp ứng nhu cầu bảo vệ, chăm sóc, cải thiện chất lượng cuộc sống của nhân dân. Đến năm 2030, đạt 11,9 bác sĩ và 36,4 giường bệnh trên 10.000 dân.
c) Mục tiêu bảo vệ môi trường
- Tỷ lệ độ che phủ rừng ổn định ở mức trên 11%.
- Giảm thiểu ô nhiễm trong quá trình phát triển nông nghiệp, công nghiệp, đô thị thông qua hiện đại hóa công nghệ xử lý nước thải, chất thải rắn, tăng cường thu gom, xử lý và tái chế rác thải. Đến năm 2030, tỷ lệ chất thải rắn thu gom được xử lý đạt 100% đối với chất thải rắn sinh hoạt đô thị, công nghiệp, y tế và 90% chất thải rắn sinh hoạt nông thôn; 100% các đô thị lớn và các khu, cụm công nghiệp có hệ thống xử lý nước thải tập trung; 100% các cơ sở sản xuất kinh doanh đạt quy chuẩn về môi trường.
d) Mục tiêu về kết cấu hạ tầng
- Tỷ lệ đô thị hóa toàn tỉnh đạt khoảng 50-55%. 
- Xây dựng cơ bản kết cấu hạ tầng kỹ thuật cho 05 khu công nghiệp; 14 cụm công nghiệp; Khu kinh tế Phú Quốc; Khu kinh tế cửa khẩu Hà Tiên.
- Xây dựng cơ bản kết cấu hạ tầng 4 vùng du lịch trọng điểm.
- Về giao thông: Xây dựng hoàn chỉnh các trục giao thông đối ngoại; các tuyến đường tỉnh đạt tiêu chuẩn tối thiểu cấp III đồng bằng; 100% đường huyện đạt chuẩn tối thiểu cấp IV đồng bằng. Xây dựng tuyến vòng tránh các khu đô thị trên địa bàn tỉnh, quỹ đất giành cho giao thông đô thị ≥16%.
- Về thủy lợi: Chủ động kiểm soát, đảm bảo cung cấp đủ nước ngọt cho sản xuất nông nghiệp, cung cấp nước mặn cho nuôi trồng thủy sản; kiểm soát lũ, kiểm soát mặn và các loại hình thiên tai khác.
- Về cấp nước: Tỷ lệ dân cư đô thị được sử dụng nước sạch đạt 98-100%; tỷ lệ dân cư nông thôn tập trung được sử dụng nước sạch đạt 35%.
đ) Mục tiêu về quốc phòng, an ninh
- Bảo đảm quốc phòng, an ninh ở địa bàn chiến lược, biên giới, biển, hải đảo; xây dựng, củng cố thế trận khu vực phòng thủ trên đất liền, biển, hải đảo gắn với đầu tư cơ sở hạ tầng thiết yếu, kết hợp bố trí, sắp xếp, ổn định dân cư trên địa bàn tỉnh.
- Xây dựng, củng cố tiềm lực quốc phòng trên cơ sở hỗ trợ phát triển sản xuất, giúp dân thoát nghèo bền vững; hình thành các mô hình kinh tế thích hợp ở những vùng biển, đảo khó khăn; làm cầu nối giữa đất liền và hải đảo, tổ chức các hoạt động dịch vụ trên biển để giúp dân bám biển sản xuất dài ngày, góp phần tăng cường các hoạt động dân sự trên các vùng biển, hải đảo chiến lược.
3. Các đột phá phát triển của tỉnh
- Thứ nhất, phát triển kinh tế đất liền hướng biển, hướng đến hình thành khu kinh tế ven biển Rạch Giá; gắn kết phát triển giữa đất liền và Phú Quốc.
- Thứ hai, phát triển Phú Quốc theo cơ chế đặc thù. Hỗ trợ cơ chế đặc thù cho phát triển thành phố Phú Quốc Khu kinh tế Phú Quốc. 
- Thứ ba, chuyển đổi số và ứng dụng công nghệ cao trong các hoạt động kinh tế của tỉnh và xây dựng chính quyền số.
- Thứ tư, lấn biển theo định hướng sáng tạo, phù hợp với điều kiện và năng lực tự nhiên tạo không gian phát triển hướng biển, tạo điểm nhấn cảnh quan sinh thái cho tỉnh.
4. Tầm nhìn đến năm 2050
Đến năm 2050, Kiên Giang trở thành một trong những nơi cung cấp chất lượng sống cao ở khu vực Tây Nam bộ; là điểm đến hấp dẫn cho doanh nghiệp và lao động trong lĩnh vực dịch vụ và công nghệ; là trung tâm du lịch sinh thái biển đảo hàng đầu với hệ thống đô thị hiện đại tập trung ở các trung tâm hành chính ven biển và các đảo; trong đó, các bản sắc văn hóa và giá trị lịch sử của Kiên Giang được bảo tồn và thể hiện rõ nét. Quản trị nhà nước tại tỉnh Kiên Giang thân thiện, hiệu quả và sẵn sàng cho các cơ chế quản lý sáng tạo và đặc thù. Người dân sống tại Kiên Giang có thể dễ dàng tiếp cận dịch vụ y tế chất lượng cao, môi trường giáo dục đào tạo nhân văn, môi trường sống xanh và an toàn. Các ngành nghề kinh tế trong tỉnh phát triển hài hòa, bền vững, có chất lượng và giá trị cao. Hệ thống kết cấu hạ tầng và đô thị phát triển hiện đại, thông minh, kết nối với các trung tâm kinh tế trong vùng.
III. Phát triển các ngành, lĩnh vực
1. Phương hướng phát triển các ngành quan trọng
1.1. Phương hướng phát triển các ngành kinh tế
a) Ngành nông nghiệp
- Phát triển nông nghiệp hàng hóa chất lượng cao, kết hợp với thương mại, dịch vụ logistics, du lịch sinh thái, công nghiệp, trọng tâm là công nghiệp chế biến lương - thực thực phẩm, nâng cao giá trị và sức cạnh tranh của sản phẩm nông nghiệp.
- Xây dựng nền kinh tế nông nghiệp theo lợi thế sinh thái và hướng biển, phát triển thị trường bền vững theo chuỗi giá trị và chuỗi cung ứng. Chuyển đổi cơ cấu nông nghiệp mạnh mẽ theo hướng tăng giá trị kinh tế sản phẩm; tập trung vào các nhóm ngành chủ lực là cây lương thực có hạt và thuỷ hải sản; trong đó, lúa và tôm là các sản phẩm chủ lực vì sự gia tăng của nhu cầu thị trường xuất khẩu.
- Huy động các nguồn lực, đặc biệt là doanh nghiệp để khai thác hiệu quả các tiềm năng, thế mạnh, đảm bảo phát triển nông nghiệp bền vững.
- Đẩy mạnh sản xuất theo các tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP, hữu cơ, xanh và tuần hoàn, tăng cường chế biến để đa dạng hóa sản phẩm, phát triển các sản phẩm có chỉ dẫn địa lý, truy xuất nguồn gốc rõ ràng.
b) Ngành công nghiệp
- Phát triển công nghiệp bền vững với công nghệ tiên tiến hợp lý, thân thiện môi trường. Phát triển các ngành, lĩnh vực công nghiệp mũi nhọn theo chiều sâu, tạo đột phá phát triển như chế biến nông lâm ngư, sản xuất xi măng và vật liệu xây dựng không nung, đóng mới và sửa chữa tàu. 
- Phát triển đa dạng các ngành công nghiệp với quy mô phù hợp, bao gồm các ngành công nghiệp sử dụng nhiều lao động, gắn với đẩy nhanh công nghiệp hóa nông nghiệp, nông thôn nhằm rút ngắn khoảng cách phát triển giữa nông thôn và thành thị. Phát triển mạnh lực lượng doanh nghiệp công nghiệp.
- Phát triển công nghiệp ứng dụng công nghệ cao; khai thác tiềm năng phát triển năng lượng sạch, năng lượng tái tạo gắn với bảo vệ rừng và bờ biển.
- Nâng cao tính tập trung, mật độ của các khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên cơ sở gắn kết với khu vực đô thị ven biển, hệ thống kết cấu hạ tầng liên kết trong vùng, quốc tế để nâng cao hiệu quả và sức cạnh tranh.
c) Ngành dịch vụ
- Đầu tư xây dựng đồng bộ hệ thống kết cấu hạ tầng thương mại từ khu thương mại - dịch vụ, trung tâm logistics đến hệ thống chợ dân sinh hỗ trợ hiệu quả cho các trung tâm đầu mối về nông nghiệp; chú trọng xây dựng hệ thống kho chứa và bảo quản nông sản đảm bảo đủ tiêu chuẩn; phát triển thương mại điện tử, thương mại biên giới để mở rộng thị trường tiêu thụ hàng hóa và thúc đẩy xuất khẩu các sản phẩm nông sản có thế mạnh.
- Tập trung phát triển các ngành dịch vụ trung gian hỗ trợ sản xuất kinh doanh, dịch vụ giá trị gia tăng cao để tạo thuận lợi thúc đẩy tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế; đẩy mạnh phát triển dịch vụ logistic để tạo điều kiện phát triển sản xuất, lưu thông hàng hóa và xuất nhập khẩu; phát triển các loại hình dịch vụ phục vụ cho các khu, cụm công nghiệp. Nâng cao chất lượng và đa dạng hóa các loại hình dịch vụ vui chơi giải trí, mua sắm, văn hóa - thể thao, dịch vụ công nghệ thông tin tại các đô thị có vai trò là trung tâm của các tiểu vùng.
- Tăng cường liên kết và hợp tác phát triển du lịch Kiên Giang trong mối quan hệ liên vùng, liên khu vực, quốc tế; phát triển Phú Quốc trở thành trung tâm dịch vụ, du lịch sinh thái biển mạnh mang tầm quốc tế, là cửa ngõ đón khách của vùng đồng bằng sông Cửu Long.
d) Phương hướng phát triển kinh tế biển
- Phát triển Kiên Giang thành trung tâm kinh tế biển của quốc gia; phát triển Phú Quốc thành trung tâm dịch vụ, du lịch sinh thái biển mạnh mang tầm quốc tế.
- Đẩy mạnh nuôi biển, khai thác thuỷ hải sản tại khu vực ven biển theo hướng hiện đại, bền vững; đẩy mạnh chuyển đổi các khu vực trồng lúa tập trung và các mô hình sinh kế khác có giá trị kinh tế thấp sang nuôi trồng thủy sản; phát triển công nghiệp chế biến thủy sản, dịch vụ hậu cần, hạ tầng nghề cá.
- Tái tạo nguồn lợi thủy sản và bảo vệ nguồn đa dạng sinh học biển.
- Phát triển công nghiệp năng lượng tái tạo; bảo vệ hệ sinh thái rừng ngập mặn gắn với bảo vệ bờ biển, phòng chống, giảm nhẹ rủi ro thiên tai và thích ứng với biến khí hậu, nước biển dâng.
1.2. Phương hướng phát triển các lĩnh vực chủ yếu
a) Giáo dục và đào tạo
- Phát triển giáo dục và đào tạo theo hướng nâng cao chất lượng giáo dục; coi giáo dục phổ thông là nền tảng, đào tạo nhân lực chất lượng cao là khâu đột phá; chú trọng đào tạo nghề gắn với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội.
- Tiếp tục hoàn thiện mạng lưới, quy mô của các cơ sở giáo dục. Tăng cường chất lượng cơ sở vật chất giáo dục và đào tạo. Đảm bảo bố trí đủ diện tích đất, và tỷ lệ phòng học kiên cố cho từng cấp học theo quy định.
- Củng cố, phát triển quy mô các cơ sở giáo dục nghề nghiệp gắn với đổi mới, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng đào tạo và hiệu quả của giáo dục nghề nghiệp.
- Phát triển và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên ngành giáo dục đủ số lượng, đạt chất lượng; đảm bảo trình độ chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, lý luận chính trị, phẩm chất đạo đức.
b) Y tế, chăm sóc sức khoẻ
- Củng cố, phát triển quy mô các bệnh viện tuyến tỉnh theo hướng chuyên sâu, hiện đại; hệ thống y tế tuyến huyện mang tính đa khoa, hiện đại và chuyên sâu ở một số lĩnh vực, địa phương.
- Phát triển hệ thống y tế theo hướng tăng cường xã hội hóa, trong đó y tế Nhà nước đóng vai trò chủ đạo, song song với phát triển y tế tư nhân; y tế dự phòng chủ động; nâng cao chất lượng dịch vụ y tế; kết hợp y tế phổ cập với y tế chuyên sâu, y học hiện đại với y học cổ truyền.
- Xây dựng, phát triển đội ngũ cán bộ y tế đủ số lượng, đảm bảo chất lượng năng lực, đúng cơ cấu và đạt chuẩn về y đức. 
- Đầu tư các trang thiết bị y tế hiện đại cho các cơ sở y tế công lập từ tỉnh đến cơ sở, nhằm nâng cao chất lượng phòng bệnh, khám bệnh, chữa bệnh và phục hồi chức năng để đáp ứng nhu cầu của người dân.
c) Khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo
- Hình thành và phát triển hệ sinh thái đổi mới sáng tạo tại Tỉnh, trong đó lấy doanh nghiệp và các nguồn lực chất lượng cao làm trung tâm. 
- Khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia vào đầu tư nghiên cứu ứng dụng khoa học - công nghệ vào sản xuất kinh doanh; tạo ra những đột phá trong sản xuất và dịch vụ, hướng tới một nền công nghiệp có hàm lượng công nghệ cao. Ứng dụng công nghệ cao vào các ngành công nghiệp chế biến nông - thủy sản, vật liệu xây dựng, và một số ngành cơ khí sửa chữa, đóng tàu thuyền.
d) Văn hoá, thể dục thể thao
- Không ngừng nâng cao đời sống tinh thần của nhân dân, từng bước thu hẹp khoảng cách về hưởng thụ văn hóa giữa thành thị và nông thôn. Bảo tồn, tôn tạo và phát triển các công trình văn hóa, di tích lịch sử cách mạng, văn hóa vùng đồng bào dân tộc thiểu số kết hợp phát triển du lịch.
- Phát triển văn hóa, gia đình đảm bảo giữ gìn bản sắc văn hoá, con người Kiên Giang. Phát triển đồng bộ hệ thống thiết chế văn hóa cấp tỉnh đến cơ sở, đảm bảo nhu cầu sinh hoạt và hưởng thụ văn hóa của nhân dân. Phát triển mạnh mẽ phong trào thể dục thể thao trong quần chúng. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa phát triển thể dục thể thao.
đ) An sinh xã hội
Thực hiện đồng bộ, toàn diện và hiệu quả các chương trình, dự án giảm nghèo; tạo cơ hội cho người nghèo tiếp cận các chính sách trợ giúp về hạ tầng phục vụ sản xuất, đất đai, tín dụng, đào tạo nghề, tạo việc làm. Nâng cao nhận thức, trách nhiệm và tính tự lực của các hộ nghèo để vươn lên thoát nghèo, khá giả.
Phát triển mạng lưới cơ sở hạ tầng an sinh xã hội tỉnh phù hợp với quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
e) Quốc phòng, an ninh
Củng cố, tăng cường quốc phòng, an ninh; kiên quyết, kiên trì đấu tranh bảo vệ và giữ vững độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đặc biệt là các địa bàn trọng điểm, vùng biên giới, hải đảo và các khu vực, khu chức năng phát triển kinh tế - xã hội có yếu tố nước ngoài; bảo đảm an toàn thông tin và an ninh mạng.
1.3. Tổ chức không gian phát triển các ngành, lĩnh vực
a) Phát triển vùng sản xuất nông nghiệp tập trung
- Vùng sản xuất lúa: Tập trung ở các huyện thuộc vùng Tứ giác Long Xuyên: Hòn Đất, Kiên Lương, Giang Thành; các huyện thuộc vùng Tây Sông Hậu: Châu Thành, Tân Hiệp, Giồng Riềng, Gò Quao và các huyện khác có điều kiện tự nhiên phù hợp.
- Vùng sản xuất rau màu: Tập trung ở các huyện Giang Thành, Hòn Đất, Giồng Riềng, Gò Quao, U Minh Thượng và các huyện khác có điều kiện thích hợp.
- Vùng sản xuất cây lâu năm: Cây khóm ở huyện Châu Thành và Gò Quao; cây tiêu ở Phú Quốc, Kiên Lương; cây ăn quả ở Giồng Riềng, Gò Quao; cây dừa ở các huyện vùng Tây sông Hậu và ven các đảo.
- Vùng chăn nuôi tập trung: Vùng chăn nuôi heo tập trung ở các huyện Tân Hiệp, Giồng Riềng, Gò Quao, An Biên, Hòn Đất, Châu Thành, Kiên Lương, Vĩnh Thuận và Giang Thành; vùng chăn nuôi gia cầm tập trung ở các huyện Giồng Riềng, Tân Hiệp, Gò Quao, An Biên, Châu Thành, Vĩnh Thuận, Kiên Lương, U Minh Thượng và Giang Thành; vùng chăn nuôi gia súc tập trung ở các huyện Giang Thành, Gò Quao, Kiên Lương, Giồng Riềng, Hòn Đất.
- Vùng lâm nghiệp: Rừng phòng hộ tập trung ở thành phố Phú Quốc, thành phố Hà Tiên và các huyện Giang Thành, Kiên Lương, Hòn Đất, An Biên, An Minh, U Minh Thượng, Kiên Hải; rừng sản xuất phân bố ở các huyện Giang Thành, Kiên Lương, Hòn Đất, Giồng Riềng, An Minh, U Minh Thượng; rừng đặc dụng tập trung chủ yếu tại các huyện U Minh Thượng, Kiên Lương, Giang Thành và thành phố Phú Quốc.
- Phân vùng nuôi thuỷ sản: Vùng nuôi tôm tập trung ở Thành phố Hà Tiên và các huyện Kiên Lương, Giang Thành, An Biên, An Minh, Vĩnh Thuận; vùng nuôi tôm – lúa bố trí ở các huyện Vĩnh Thuận, U Minh Thượng, An Minh, An Biên, Hòn Đất, Kiên Lương; vùng nuôi cua bố trí chung trong các vùng nuôi tôm - lúa, và nuôi dưới tán rừng ở các huyện An Minh, An Biên và Kiên Lương; vùng nuôi cá nước ngọt tập trung chủ yếu ở các huyện U Minh Thượng, Tân Hiệp, Giồng Riềng, Gò Quao; vùng nuôi biển tập trung phát triển ở thành phố Phú Quốc, thành phố Hà Tiên và các huyện Kiên Lương, Hòn Đất, An Minh, An Biên, Kiên Hải.
b) Phân bố phát triển không gian công nghiệp
- Tiểu vùng Tứ giác Long Xuyên: Phát triển công nghiệp khai thác khoáng sản, sản xuất vật liệu xây dựng, cơ khí phục vụ ngành nông và ngư nghiệp, đẩy mạnh công nghiệp chế biến tinh nông - thủy sản theo hướng xuất khẩu, sản xuất điện đồng phát.
- Tiểu vùng Tây sông Hậu: Phát triển công nghiệp chế biến nông - thủy sản, ưu tiên các ngành sử dụng nhiều lao động (may mặc, giày dép, lắp ráp cơ điện tử).
- Tiểu vùng U Minh Thượng: Phát triển công nghiệp phục vụ nghề cá, công nghiệp chế biến nông - lâm - thủy sản, ưu tiên phát triển công nghiệp sử dụng nhiều lao động và các dự án điện khí và khí áp thấp.
- Tiểu vùng hải đảo: Ưu tiên phát triển công nghiệp gắn với kinh tế biển và du lịch, trọng tâm là công nghiệp chế biến hải sản và các ngành nghề hỗ trợ (hậu cần) ngành dầu khí.
c) Phân bố không gian phát triển thương mại, dịch vụ, logistics
- Các chợ, siêu thị, trung tâm thương mại: hình thành ít nhất 01 siêu thị hạng III tại mỗi huyện và thu hút các cửa hàng bán lẻ tham gia vào mạng lưới của siêu thị. Phát triển các trung tâm thương mại tại thành phố Rạch Giá, Hà Tiên, Phú Quốc và tại các trung tâm huyện; hình thành các trung tâm bán buôn và văn phòng đại diện tại các đô thị, các trung tâm mua sắm tại thị trấn các huyện; các khu thương mại - dịch vụ tại các đô thị; đầu tư cải tạo, xây mới và mở rộng mạng lưới chợ nông thôn, vùng biên giới, hải đảo; nâng cấp hoặc xây mới các chợ thị trấn, trung tâm xã, cụm xã thành các chợ lớn hơn, quy mô chợ hạng II để trở thành chợ trung tâm của huyện hoặc của một tiểu vùng gồm nhiều xã trong huyện.
- Xây dựng Trung tâm đầu mối cấp vùng xung quanh khu công nghiệp Thạnh Lộc, Rạch Sỏi (theo Quy hoạch vùng đồng bằng sông Cửu Long).
- Xây dựng 02 kho xăng dầu (kho Mong Thọ và kho Kiên Lương).
- Xây dựng 04 trung tâm logistics tại Rạch Giá, Hà Tiên, Kiên Lương và Phú Quốc.
- Phân bố không gian phát triển kinh tế ban đêm ở Phú Quốc, Rạch Giá, Hà Tiên.
d) Không gian phát triển du lịch
Phát triển 4 cụm du lịch, gồm: Cụm du lịch sinh thái nghỉ dưỡng đẳng cấp quốc tế đảo Phú Quốc, Cụm du lịch Hà Tiên – Kiên Lương và phụ cận, Cụm du lịch Rạch Giá – Kiên Hải và phụ cận, Cụm du lịch U Minh Thượng và phụ cận.
2. Phương án phát triển mạng lưới giao thông
a) Phương án phát triển hạ tầng giao thông quốc gia
- Phát triển hạ tầng giao thông quốc gia, gồm các tuyến: Cao tốc Lộ Tẻ - Rạch Sỏi (trùng đường Hồ Chí Minh), cao tốc Hà Tiên - Rạch Giá - Bạc Liêu, cao tốc Cần Thơ - Cà Mau, quốc lộ 61, quốc lộ 63, quốc lộ 63B, quốc lộ 80, quốc lộ 80C, quốc lộ 91D, quốc lộ N1, quốc lộ N2, đường Hồ Chí Minh, đường hành lang ven biển phía Nam, đường bộ ven biển, đường tuần tra biên giới.
- Nâng cấp sân bay Rạch Giá và sân bay quốc tế Phú Quốc. 
- Phát triển mới 03 sân bay thuỷ phi cơ tại Rạch Giá, Hà Tiên và Phú Quốc.
b) Phương án hạ tầng giao thông cấp tỉnh
- Các tuyến đường tỉnh: Những đoạn tuyến ngoài đô thị quy hoạch tối thiểu đạt cấp III đồng bằng; những tuyến đi qua khu vực đô thị được đầu tư theo quy hoạch xây dựng đô thị.
- Các tuyến đường huyện: Nâng cấp các tuyến đường huyện quan trọng đạt tiêu chuẩn tối thiểu cấp IV đồng bằng.
- Hình thành 06 tuyến trục chính vận tải thuỷ nội địa, 3 tuyến phụ trợ kết nối vận tải thuỷ; phát triển 08 cảng biển, 03 cảng hành khách, 03 cảng hàng hoá tổng hợp, 06 cảng chuyên dùng, 05 cảng phục vụ cho khu công nghiệp.
4. Phương án phát triển năng lượng và mạng lưới cấp điện
a) Nguồn phát điện
- Phát triển nguồn điện và lưới điện phù hợp với Quy hoạch phát triển điện lực và Quy hoạch tổng thể về năng lượng quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050.
- Phát triển hợp lý nguồn điện từ năng lượng tái tạo, bảo đảm hiệu quả kinh tế chung cao nhất của hệ thống điện quốc gia.
b) Phát triển lưới điện: Xây dựng và nâng cấp lưới điện, từng bước đáp ứng các tiêu chuẩn kỹ thuật của lưới điện truyền tải.
c) Năng lượng tái tạo: Phát triển điện năng lượng mặt trời trên các hồ nước ngọt và vùng nuôi tôm; Phát triển điện gió tại các vùng ven biển: Kiên Lương, Hòn Đất, An Biên, An Minh…; Phát triển điện rác tại các nhà máy rác: Giang Thành, Kiên Lương, Hòn Đất, Giồng Riềng, Phú Quốc.
5. Phương án phát triển hạ tầng thông tin truyền thông
- Xây dựng Trung tâm bưu chính tỉnh, huyện trên địa bàn tỉnh; xây dựng và nâng cấp tuyến truyền dẫn quang liên tỉnh, bao gồm cả tuyến truyền dẫn dự phòng; xây dựng tuyến truyền dẫn quang nội tỉnh bảo đảm dung lượng cao, kết nối liên huyện, liên vùng, phục vụ nhu cầu phát triển các dịch vụ băng rộng, tốc độ và chất lượng cao.
- Phát triển hạ tầng thông tin đồng bộ, liên thông. Đẩy mạnh quá trình chuyển đổi số đáp ứng nhu cầu xây dựng chính quyền số, phát triển đô thị thông minh, kinh tế số, xã hội số. Nâng cấp Trung tâm dữ liệu tỉnh dựa trên công nghệ điện toán đám mây, kết nối với nền tảng điện toán đám mây Chính phủ; phát triển hệ thống dữ liệu của tỉnh.
- Mạng lưới cơ sở báo chí, phát thanh truyền hình, thông tin điện tử, cơ sở xuất bản, thông tin đối ngoại và thông tin cơ sở: Triển khai thực hiện sắp xếp các cơ quan báo chí đảm bảo đúng quy hoạch, đúng định hướng hoạt động và mục tiêu đề ra theo quy hoạch của Trung ương.
6. Phương án phát triển mạng lưới thuỷ lợi, cấp nước
a) Hạ tầng thuỷ lợi liên huyện
- Vùng Tứ giác Long Xuyên: Đầu tư hệ thống cống tại đầu các kênh lấy mặn thông với kênh Rạch Giá – Hà Tiên để ngăn mặn xâm nhập vào vùng; xây dựng hệ thống thủy lợi nội đồng lấy nước mặn phục vụ nuôi trồng thủy sản vào mùa khô cho khu vực chuyển đổi tôm - lúa vùng ven biển phía ngoài Quốc lộ 80; nâng cấp hệ thống đê bao khép kín bảo vệ sản xuất khu vực ven biển.
- Vùng Tây Sông Hậu và U Minh Thượng: Xây dựng, nâng cấp tuyến đê biển An Biên – An Minh thành đường giao thông ven biển; xây dựng các cống ven biển Tây và ven sông Cái Lớn, Cái Bé để khép kín toàn tuyến đê biển An Minh - An Biên; Xây dựng các hồ trữ nước ngọt và các đường ống chuyển nước ngọt về vùng này để phục vụ nhu cầu nước sinh hoạt trong khu vực.
 - Vùng hải đảo: tại Phú Quốc, nâng cấp hồ chứa nước Dương Đông, xây dựng mới hồ chứa nước Cửa Cạn, Suối Lớn, Rạch Cá.
b) Mạng lưới cấp nước liên huyện: Phát triển và mở rộng các nhà máy nước có công suất đáp ứng nhu cầu sử dụng nước tại các đô thị lớn, đảo Phú Quốc và các khu vực hải đảo khác. 
7. Phương án phát triển các khu xử lý chất thải
Xây dựng 06 khu xử lý chất thải rắn, bao gồm: Khu liên hiệp xử lý chất thải rắn huyện Hòn Đất; Khu liên hiệp xử lý chất thải rắn huyện Giồng Riềng; nhà máy xử lý rác thải bãi Bổn, xã Hàm Ninh, thành phố Phú Quốc; nhà máy xử lý rác huyện Kiên Lương; Nhà máy xử lý rác huyện Giang Thành, nhà máy xử lý rác Hòn Chông, huyện Kiên Lương. 
8. Phương án phát triển kết cấu hạ tầng xã hội
a) Phát triển hạ tầng giáo dục và đào tạo
- Phân bố không gian phát triển cơ sở giáo dục và đào tạo công lập đảm bảo nhu cầu học tập của người dân theo sự phân bố dân cư hợp lý; đảm bảo phòng học, lớp học cho học sinh các cấp theo quy định của ngành.
- Mở rộng và phát triển cơ sở giáo dục và không gian quy hoạch các loại hình giáo dục ngoài công lập nhằm đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của người dân. Phát triển các cơ sở giáo dục, khuyến khích xã hội hóa đầu tư phát triển, mở rộng các loại hình giáo dục và đào tạo tại các đô thị lớn. Tại các khu cụm công nghiệp cần chú trọng phát triển các cơ sở giáo dục mầm non, đảm bảo đáp ứng nhu cầu an sinh xã hội của người lao động.
- Bố trí mở rộng không gian định hướng phát triển các cơ sở giáo dục nghề nghiệp hiện có và phát triển các cơ sở giáo dục mới tại các khu vực động lực phát triển như Rạch Giá, Hà Tiên, Phú Quốc, Châu Thành...
b) Phát triển hạ tầng y tế
- Xây dựng hoàn chỉnh bệnh viện Đa khoa tỉnh có đủ khả năng đáp ứng nhu cầu khám, chữa bệnh của nhân dân với chất lượng chuyên môn cao, kỹ thuật hiện đại. Thành lập mới bệnh viện Y dược cổ truyền và Phục hồi chức năng, bệnh viện Da liễu và Trung tâm Cấp cứu 115. Mở rộng quy mô các bệnh viện tuyến tỉnh, gồm: bệnh viện Tâm thần, bệnh viện Phổi, bệnh viện Sản nhi, bệnh viện Ung Bướu; mở rộng quy mô 15 trung tâm y tế các huyện, thành phố đảm bảo người dân được tiếp cận thuận lợi với các dịch vụ chăm sóc sức khỏe có chất lượng và toàn diện ngay trên địa bàn huyện; nâng cấp, mở rộng Trung tâm Kiểm soát bệnh tật, Trung tâm Kiểm nghiệm, Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm và Chi cục Dân số – KHHGĐ, Trường Cao đẳng Y tế Kiên Giang; mở rộng quy mô giường bệnh đối với bệnh viện Đa khoa Phú Quốc.
- Phát triển các bệnh viện theo các tiểu vùng: Vùng Tây sông Hậu (Bệnh viện khu vực Tây sông Hậu); vùng Tứ giác Long Xuyên (Bệnh viện khu vực vùng biên giới Campuchia); vùng U Minh Thượng (Bệnh viện khu vực bán đảo Cà Mau) và vùng hải đảo (Bệnh viện đa khoa Phú Quốc).
c) Phát triển hạ tầng văn hoá, thể dục thể thao
Đầu tư xây dựng mới các thiết chế văn hóa, thể thao cấp tỉnh: Quảng trường trung tâm và tượng đài Bác Hồ tại thành phố Phú Quốc; Trung tâm triển lãm văn hóa nghệ thuật và bảo tồn di sản văn hóa tỉnh tại thành phố Rạch Giá; Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thanh các huyện; Trung tâm Huấn luyện và Thi đấu thể dục thể thao tỉnh.
d) Phương án phát triển hạ tầng an sinh xã hội
Đầu tư nâng cấp, cải tạo và xây mới các trung tâm bảo trợ xã hội công lập đáp ứng nhu cầu tiếp nhận, chăm sóc nuôi dưỡng các đối tượng trẻ em mồ côi không nơi nương tựa, trẻ khuyết tật bị bỏ rơi, người cao tuổi không nơi nương tựa, đối tượng tâm thần.
Khuyến khích các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp đầu tư xây dựng mới các cơ sở bảo trợ xã hội ngoài công lập để chăm sóc, nuôi dưỡng các đối tượng bảo trợ xã hội. 
IV. Phát triển không gian lãnh thổ
1. Phương án quy hoạch xây dựng vùng liên huyện, vùng huyện
a) Phương án quy hoạch xây dựng vùng liên huyện
Tổ chức không gian lãnh thổ tỉnh Kiên Giang thành 4 vùng liên huyện, bao gồm: Vùng Tứ giác Long Xuyên, vùng Tây sông Hậu, vùng U Minh Thượng và vùng Hải đảo.
- Vùng Tứ giác Long Xuyên: Bao gồm toàn bộ diện tích thành phố Rạch Giá, thành phố Hà Tiên, huyện Kiên Lương, huyện Giang Thành, huyện Hòn Đất và một phần các huyện Tân Hiệp, Châu Thành.
Là vùng phát triển đô thị, công nghiệp, kinh tế biên mậu; Trung tâm giáo dục đào tạo, khoa học kỹ thuật, công nghệ của tỉnh; Trung tâm thương mại dịch vụ, trung tâm du lịch tầm quốc gia và quốc tế; Đầu mối giao thông hàng không, đường biển, đường bộ của vùng đồng bằng sông Cửu Long và ASEAN; Vùng phát triển nông nghiệp chuyên canh, nông nghiệp công nghệ cao, khai thác và nuôi trồng thủy sản, bảo vệ môi trường sinh thái biển; Có vị trí quan trọng về quốc phòng, an ninh. 
- Vùng Tây sông Hậu: Bao gồm một phần huyện Tân Hiệp, Châu Thành và toàn bộ huyện Giồng Riềng, Gò Quao. 
Là cửa ngõ phía Đông, Đông Nam của tỉnh, là vùng phát triển đa ngành; Phát triển đô thị công nghiệp, thương mại dịch vụ; Trung tâm chế biến nông thủy sản; Vùng kinh tế nông nghiệp động lực của tỉnh, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, chuyên canh lúa chất lượng cao, cây ăn trái, nuôi trồng thủy sản; Vùng phát triển du lịch sinh thái, cảnh quan đặc trưng vùng đồng bằng sông Cửu Long.  
- Vùng U Minh Thượng: Bao gồm các huyện An Minh, An Biên, U Minh Thượng và Vĩnh Thuận.
Là vùng phát triển đô thị, công nghiệp chế biến nông lâm thủy sản; Vùng phát triển thương mại, dịch vụ, du lịch sinh thái, du lịch văn hóa đặc trưng của vùng đồng bằng sông Cửu Long; Là vùng bảo tồn cảnh quan, đa dạng sinh học Vườn quốc gia U Minh Thượng. 
- Vùng hải đảo: Bao gồm huyện đảo Kiên Hải và thành phố Phú Quốc. 
Là vùng du lịch sinh thái biển, đảo cao cấp, trung tâm kinh tế du lịch, dịch vụ du lịch sinh thái biển - đảo đặc sắc, với nhiều giá trị khác biệt, chất lượng cao của quốc gia và quốc tế; Trung tâm thương mại, dịch vụ ở tầm cỡ khu vực và quốc tế; Vùng khai thác hải sản, sản xuất nông nghiệp theo hướng sinh thái kết hợp bảo vệ vườn quốc gia và hệ sinh thái biển; Có vị trí đặc biệt về an ninh và quốc phòng.
b) Phương án quy hoạch xây dựng vùng huyện
Huyện Kiên Lương: là vùng nông nghiệp, vùng nuôi tôm công nghiệp lớn nhất tỉnh; là vùng sản xuất công nghiệp trọng điểm của tỉnh, vùng nguyên liệu khoảng sản lớn cho ngành sản xuất vật liệu xây dựng; vùng du lịch với với nhiều loại hình đa dạng như du lịch biển, du lịch văn hóa lịch sử, du lịch sinh thái; vùng bảo tồn đa dạng sinh học của tỉnh. Đến năm 2030, Kiên Lương được định hướng là cực phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, góp phần quan trọng trong đóng góp ngân sách trên cả các lĩnh vực: nông nghiệp tập trung theo hướng công nghệ cao; công nghiệp vật liệu xây dựng, chế biến và du lịch.
Huyện Giang Thành: xây dựng Giang Thành cùng thành phố Hà Tiên trở thành trung tâm kinh tế cửa khẩu của tỉnh; lcó vị trí trọng yếu về quốc phòng, an ninh; là vùng kinh tế nông nghiệp, vùng chuyên canh lúa, thủy sản, hoa màu, gắn với phát triển du lịch sinh thái, du lịch nông nghiệp, du lịch cộng đồng, đa dạng sinh học khu bảo tồn loài sinh cảnh Phú Mỹ. 
Huyện Hòn Đất: là vùng nguyên liệu lúa và hoa màu lớn của tỉnh. Phát triển vùng đô thị hướng biển và dọc theo quốc lộ 80, trong đó phát triển mạnh tuyến đô thị dọc theo đường đường tỉnh 969, đường ven biển Rạch Giá - Kiên Lương - Hà Tiên, bao gồm thị trấn Hòn Đất, đô thị Thổ Sơn gắn với cụm công nghiệp, cảng, các di tích văn hóa lịch sử, khu du lịch sinh thái biển.
Huyện Tân Hiệp: là vùng kinh tế nông nghiệp lớn của tỉnh, chuyên canh lúa chất lượng cao, là trung tâm dịch vụ trung chuyển các sản phẩm nông nghiệp của tỉnh; là huyện nông thôn mới kiểu mẫu của tỉnh, phát triển nhanh, bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu, có chất lượng sống tốt. 
Huyện Châu Thành: là huyện công nghiệp trọng điểm của tỉnh; là trung tâm logistics, trung tâm đầu mối thương mại dịch vụ của tỉnh; là trung tâm kinh tế, văn hóa có vai trò hạt nhân phát triển vùng Tây sông Hậu, là đô thị vệ tinh của thành phố Rạch Giá. 
Huyện Giồng Riềng: là đô thị trung tâm của vùng Tây Sông Hậu, nằm ở cửa ngõ phía Đông Nam của tỉnh, nơi tiếp giáp giao thương quan trọng, giúp kết nối Kiên Giang với các tỉnh khác trong vùng đồng bằng sông Cửu Long; là huyện có lợi thế về tài nguyên thiên nhiên, khí hậu thuận lợi để phát triển kinh tế nông nghiệp, các hoạt động sản xuất và chế biến nông sản, cũng như phát triển du lịch làng nghề, du lịch sinh thái.
Huyện Gò Quao: là vùng sản xuất nông nghiệp hàng hoá quy mô lớn, chuyên canh tập trung, ứng dụng công nghệ cao, nông nghiệp số, nông nghiệp hữu cơ gắn với gắn sản xuất với chế biến và thị trường tiêu thụ; là vùng nguyên liệu nông nghiệp lớn của tỉnh về các nông sản như khóm, lúa…
Huyện An Biên: là huyện công nghiệp trọng điểm của tỉnh, đồng thời là vùng trồng lúa chất lượng cao, trồng các loại hoa màu để phục vụ cho tiêu thụ nội địa và xuất khẩu; phát triển các mô hình nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu trong mối liên kết với ngành công nghiệp chế biến nông, lâm thủy sản.
Huyện An Minh: trở thành một trung tâm nghề cá và dịch vụ hậu cần nghề cá của tỉnh, cũng như ở khu vực ven biển đồng bằng sông Cửu Long; phát triển các mô hình nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu trong mối liên kết với ngành công nghiệp chế biến nông, lâm thủy sản.
Huyện U Minh Thượng: là vùng cung cấp nguyên liệu nông lâm thủy sản cho các khu, cụm công nghiệp tại tỉnh; là huyện có diện tích rừng lớn nhất, với khu dự trữ sinh quyển tại Vườn Quốc gia U Minh Thượng, góp phần bảo tồn các hệ sinh vật đa dạng và quý hiếm, tiềm năng lớn để phát triển du lịch sinh thái, trải nghiệm.
Huyện Vĩnh Thuận: là một trong những trung tâm hành chính, kinh tế, văn hóa, dịch vụ thương mại có vai trò thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của vùng U Minh Thượng; là vùng phát triển kinh tế nông nghiệp, gắn với các hoạt động sản xuất và chế biến nông sản, lâm sản, thủy sản. 
Huyện Kiên Hải: có vị trí vai trò chiến lược về quốc phòng, an ninh, phòng thủ khu vực; là vùng phát triển du lịch biển đảo, sinh thái, nghỉ dưỡng chất lượng cao, gắn với phát triển thương mại, dịch vụ của Rạch Giá; là vùng phát triển mạnh kinh tế biển, vùng nuôi biển của tỉnh.
2. Phương án tổ chức hệ thống đô thị
Đến năm 2030, toàn tỉnh có 34 đô thị, bao gồm: 02 đô thị loại I (thành phố Rạch Giá, thành phố Phú Quốc), 01 đô thị loại II (thành phố Hà Tiên), 01 đô thị loại III (thị xã Kiên Lương); 10 đô thị loại IV, gồm 05 đô thị hiện hữu (thị trấn Tân Hiệp, Minh Lương, Giồng Riềng, Thứ Ba, Vĩnh Thuận) và 05 đô thị nâng cấp (thị trấn Hòn Đất, Sóc Sơn, Gò Quao, Thứ Mười Một, đô thị Lại Sơn); 20 đô thị loại V, gồm 10 đô thị hiện hữu (đô thị Tắc Cậu, U Minh Thượng, Thổ Chu, Long Thạnh, Hòn Tre, An Sơn, Nam Du, Xẻo Nhàu, Tân Khánh Hòa, Thứ Bảy) và 10 đô thị mới (đô thị Thổ Sơn, Mỹ Lâm, Vĩnh Phú, Thạnh Đông A, Thạnh Đông, Cây Dương, Định An, Thuận Hưng, Bình Minh, Nhà Ngang). 
3. Phương án tổ chức lãnh thổ khu vực nông thôn; phân bố hệ thống các điểm dân cư nông thôn
a) Phương án tổ chức lãnh thổ khu vực nông thôn
- Phát triển theo mô hình nông thôn mới gắn với các đặc thù của từng khu vực trên cơ sở bổ sung hoàn thiện hệ thống hạ tầng xã hội, hạ tầng kỹ thuật và cơ sở sản xuất phù hợp.
- Phát triển các hạ tầng kỹ thuật kết nối thuận lợi tới các khu vực đô thị và trung tâm dịch vụ. Phát triển các cơ sở công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và làng nghề mới nhưng phải đảm bảo về môi trường và không ảnh tới cảnh quan trong khu vực nông thôn.
- Tại các trung tâm xã hình thành đầy đủ các công trình hạ tầng xã hội như trường học, trạm y tế, chợ, bưu điện, nhà văn hóa...
b) Phương án phân bố hệ thống các điểm dân cư nông thôn
- Phát triển hình thái không gian dân cư nông thôn theo đặc trưng của từng tiểu vùng.
- Các điểm dân cư hình thành theo tuyến bổ sung các dịch vụ hạ tầng kỹ thuật và xã hội, nâng cao chất lượng sống của người dân; tạo cảnh quan sinh thái có khả năng bảo vệ, điều tiết môi trường và các không gian sinh hoạt cộng đồng kết hợp sản xuất cho người dân.
4. Phương án phát triển khu vực có vai trò động lực, các khu vực khó khăn, đặc biệt khó khăn
a) Phương án phát triển những khu vực có vai trò động lực
Tập trung xây dựng 03 khu vực có vai trò động lực phát triển gồm: Thành phố Rạch Giá, thành phố Phú Quốc và thành phố Hà Tiên.
Thành phố Rạch Giá: Là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa, giáo dục, đào tạo, du lịch, y tế, khoa học kỹ thuật và dịch vụ du lịch của tỉnh; Trung tâm kinh tế biển, thương mại dịch vụ tại khu vực ven biển phía Tây của vùng đồng bằng sông Cửu Long; Trung tâm dịch vụ du lịch, dịch vụ thương mại tầm quốc gia và quốc tế, là trung tâm hỗ trợ du lịch cho vùng du lịch trọng điểm quốc gia Phú Quốc - Hà Tiên - Rạch Giá; Trung tâm đô thị xanh, phát triển bền vững, đô thị thông minh ứng phó với biến đổi khí hậu; Đầu mối giao thông hàng không, đường biển, đường bộ của vùng đồng bằng sông Cửu Long và vùng ASEAN; Có vị trí quan trọng về quốc phòng, an ninh. 
Thành phố Phú Quốc: Là đô thị biển đảo độc đáo, đặc sắc, hướng tới đạt tiêu chuẩn đô thị loại I; Là khu kinh tế biển có vị thế đặc biệt; Trung tâm kinh tế du lịch, dịch vụ du lịch sinh thái biển đảo và có tiềm năng phát triển thành khu du lịch quốc gia, với nhiều giá trị khác biệt, chất lượng cao của quốc gia và quốc tế; Trung tâm thương mại, dịch vụ tầm cỡ khu vực và quốc tế; Trung tâm chăm sóc sức khỏe, điều dưỡng ứng dụng công nghệ cao của khu vực và quốc tế; Là đầu mối quan trọng về giao thông vận tải nội vùng, cảng biển và cảng hàng không quốc tế; Trung tâm nghiên cứu khoa học công nghệ chuyên ngành; Trung tâm bảo tồn đa dạng sinh học rừng và biển của quốc gia và khu vực; Có vị trí đặc biệt về quốc phòng, an ninh. Là trung tâm nghiên cứu đa dạng sinh học tại Phú Quốc hướng tới nghiên cứu bảo vệ các hệ sinh thái và đa dạng sinh học biển đảo gắn với các hoạt động du lịch và giáo dục cộng đồng.
Thành phố Hà Tiên: Là đô thị cửa khẩu quốc tế, văn hóa, hành chính, khoa học - kỹ thuật, giáo dục - đào tạo và du lịch ven biển; Đô thị có truyền thống lịch sử, có di sản văn hóa và di sản thiên nhiên đa dạng về hệ sinh thái; Cực tăng trưởng phía Tây của tỉnh, đô thị trọng điểm của vùng đồng bằng sông Cửu Long; Có vị trí quan trọng về quốc phòng, an ninh.
b) Phương án đầu tư phát triển các khu vực khó khăn, đặc biệt khó khăn
- Về kinh tế: Phấn đấu nâng mức thu nhập bình quân của người dân tại các xã đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số tăng ít nhất 2 lần so với năm 2020; Tỷ lệ hộ nghèo trong đồng bào dân tộc thiểu số mỗi từ 1,5- 2%/năm.
- Về hạ tầng: Xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, liên vùng, kết nối với các vùng phát triển.
- Về phát triển văn hoá, xã hội: Tăng cường công tác y tế để đồng bào dân tộc thiểu số được tiếp cận các dịch vụ chăm sóc sức khỏe hiện đại; Phấn đấu tăng tỷ lệ học sinh đến trường, đọc và viết thạo tiếng phổ thông; Bảo tồn và phát triển các giá trị, bản sắc văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc.
5. Phương án phát triển các khu chức năng
- Đến năm 2030, tỉnh có 05 khu công nghiệp với tổng diện tích đất là 840ha; 14 cụm công nghiệp với tổng diện tích là 636,8 ha; Khu kinh tế Phú Quốc với diện tích 58.923ha; Khu kinh tế cửa khẩu Hà Tiên với diện tích 1.600 ha.
- Phát triển 4 cụm du lịch trọng điểm: Phú Quốc, Hà Tiên - Kiên Lương, Rạch Giá - vùng phụ cận (Hòn Đất - Kiên Hải) và U Minh Thượng.
- Phat triển các Khu bảo tồn theo quy hoạch.
6. Phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai
Thời kỳ 2021-2030, thực hiện phân bổ và khoanh vùng đất đai theo khu chức năng và theo loại đất đến từng đơn vị hành chính cấp huyện phù hợp, thống nhất và đảm bảo các chỉ tiêu quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất quốc gia đến năm 2025 và đến năm 2030 được phân bổ trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 326/QĐ-TTg ngày 09 tháng 3 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ.
- Phương án phân bổ chỉ tiêu sử dụng đất: Đến năm 2030, tổng diện tích tự nhiên là 639.784ha; trong đó: Đất nông nghiệp khoảng 546.514 ha, giảm 20.201 ha; đất phi nông nghiệp khoảng 93.025 ha, tăng 27.294 ha; đất chưa sử dụng khoảng 244 ha, giảm 2.511 ha.
- Phương án chuyển mục đích sử dụng đất thời kỳ 2021-2030: Diện tích đất nông nghiệp chuyển sang phi nông nghiệp 20.481ha, trong đó, chu chuyển từ đất trồng lúa 4.593ha, đất trồng cây lâu năm 14.838 ha và đất rừng phòng hộ 288 ha.
- Phương án thu hồi đất thời kỳ 2021-2030: Thực hiện thu hồi 13.200ha; trong đó, thu hồi từ đất trồng lúa 2.312ha, đất trồng cây lâu năm 9.854 ha và đất rừng phòng hộ 288 ha. 
- Phương án đưa đất chưa sử dụng vào sử dụng thời kỳ 2021-2030: Khai thác khoảng 2.511 ha để đưa vào sử dụng cho các mục đích phục vụ phát triển kinh tế - xã hội.
V. Bảo vệ môi trường và đa dạng sinh học; khai thác, sử dụng, bảo vệ tài nguyên; phòng, chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu trên địa bàn
1. Phương án bảo vệ môi trường và đa dạng sinh học
a) Phân vùng bảo vệ môi trường
- Vùng bảo vệ nghiêm ngặt: Nội thành, nội thị của các đô thị loại II và đô thị loại III; nguồn nước mặt các sông, suối, kênh rạch ban hành theo Quyết định  số 1798/QĐ-UBND tỉnh Kiên Giang ngày 21/07/2021; rừng phòng hộ; rừng đặc dụng; Vườn Quốc Gia U Minh Thượng; Vườn Quốc gia Phú Quốc; Khu Bảo tồn biển Phú Quốc; Núi đá vôi Kiên Lương; Khu Bảo tồn loài - sinh cảnh Phú Mỹ; Đầm Đông Hồ; Khu Dự trữ thiên nhiên Hòn Chông; Trạm cứu hộ Động vật hoang dã Hòn Me; Cơ sở bảo tồn Vinpearl Safari Phú Quốc. 
- Vùng hạn chế phát thải: Vùng đệm của các vùng bảo vệ nghiêm ngặt trên; Hệ sinh thái rừng ngập mặn; Hệ sinh thái rừng tràm ngập nước; Khu dân cư tập trung nông thôn; Nội thành, nội thị của các đô thị loại IV, loại V trên địa bàn tỉnh; Vùng rừng sản xuất; Khu vực khai thác khoáng sản; Làng nghề truyền thống.
b) Các trạm, điểm quan trắc môi trường
Duy trì 49 điểm quan trắc nước mặt lục địa, 26 điểm quan trắc nước biển ven bờ, 16 điểm quan trắc nước dưới đất, 41 điểm quan trắc chất lượng không khí (34 điểm tại khu đô thị và 07 điểm tại khu sản xuất tập trung), 10 điểm quan trắc chất lượng đất.
c) Bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học
Trên đất liền: Vườn quốc gia U Minh Thượng; Vườn quốc gia Phú Quốc; Khu bảo vệ cảnh quan Hòn Chông (huyện Kiên Lương); Khu dự trữ thiên nhiên núi đá vôi Kiên Lương (huyện Kiên Lương); Khu dự trữ thiên nhiên đầm Đông Hồ (thành phố Hà Tiên); Khu bảo tồn loài - sinh cảnh Phú Mỹ (huyện Giang Thành); Khu Dự trữ Sinh quyển thế giới Kiên Giang; Trạm cứu hộ động vật Hòn Me (huyện Hòn Đất).
Trên biển: Khu bảo tồn biển Phú Quốc; Khu dự trữ thiên nhiên cụm đảo Thổ Chu - Phú Quốc; Safari Phú Quốc; Thủy cung Vinperlland Phú Quốc.
d) Bảo vệ và phát triển rừng
Củng cố, bảo vệ và bảo tồn đa dạng sinh học trong các khu rừng đặc dụng; các khu bảo tồn loài và sinh cảnh; các khu bảo tồn thiên nhiên. Phục hồi, phát triển hệ sinh thái rừng ngập mặn và rừng tràm phục vụ cho bảo vệ môi trường, phát triển kinh tế. Tăng cường xây dựng và củng cố các khu rừng phòng hộ chắn sóng, chống xói lở bờ biển và bảo vệ các công trình khác, ứng phó chủ động và hiệu quả với biến đổi khí hậu.
Đến năm 2030, diện tích đất rừng phòng hộ là 26.192ha, đất rừng đặc dụng là 39.586 ha, đất rừng sản xuất là 5.913 ha.
đ) Các khu nghĩa trang, cơ sở hỏa táng và nhà tang lễ
Xây dựng nghĩa trang tập trung theo quy hoạch đô thị, nông thôn mới. Di dời các nghĩa trang trong khu vực phát triển đô thị hiện hữu gây ô nhiễm môi trường, không có khả năng khắc phục. Xây dựng mới các cơ sở hoả táng tại thành phố Rạch Giá, Phú Quốc, huyện Giồng Riềng, huyện Hòn Đất và huyện U Minh Thượng.
2. Phương án bảo vệ, thăm dò, khai thác và sử dụng tài nguyên
Khoanh vùng khai thác, sử dụng, bảo vệ tài nguyên khoáng sản đối với khu vực đất liền gồm: 06 khu vực mỏ khai thác đá xây dựng (04 mỏ hiện có và 02 mỏ tiềm năng); 14 khu vực mỏ khai thác đá vôi (12 mỏ hiện có và 02 mỏ tiềm năng); 02 điểm mỏ khai thác đất đá làm vật liệu san lấp; 19 khu vực mỏ khai thác sét gạch ngói, sét sản xuất xi măng; 08 khu vực khai thác vật liệu san lấp trên đất liền và 20 khu vực mỏ khai thác than bùn. 
Khoanh vùng khai thác, sử dụng, bảo vệ tài nguyên khoáng sản đối với khu vực ven biển và hải đảo gồm: 16 khu vực khai thác vật liệu san lấp từ biển và 02 vùng dự trữ khai thác cát san lấp, cát xây dựng.
3. Phương án khai thác, sử dụng, bảo vệ tài nguyên nước, phòng, chống khắc phục hậu quả tác hại do nước gây ra
a) Phân vùng chức năng nguồn nước, ưu tiên phân bổ và hệ thống giám sát tài nguyên nước 
Phân vùng chức năng nguồn nước mặt của tỉnh theo 03 vùng: Vùng Tứ giác Long Xuyên, vùng Tây sông Hậu và vùng ven biển U Minh. 
Ưu tiên phân bổ theo các mục đích sử dụng nước chủ yếu sau: Nước cho sinh hoạt; Nước cho tưới và chăn nuôi; Nước cho nuôi trồng thủy sản; Nước cho sản xuất điện; Nước cho sản xuất công nghiệp; Giao thông thủy; Nước cho khai thác chế biến khoáng sản; Nước dành cho mục đích bảo tồn giá trị văn hóa, lịch sử, cải tạo môi trường.
Xây dựng bổ sung và lắp đặt các điểm quan trắc; các trạm quan trắc sóng, gió, mưa, mực nước biển kết hợp.
b) Bảo vệ nguồn nước, phục hồi nguồn nước bị ô nhiễm hoặc bị suy thoái, cạn kiệt để bảo đảm chức năng của nguồn nước
Tăng cường công tác phòng chống, khắc phục nhanh các hậu quả thiên tai và sự cố môi trường nước; xây dựng các hệ thống cảnh báo môi trường và tai biến môi trường nước trên địa bàn tỉnh; xây dựng mạng quan trắc tài nguyên nước, giám sát khai thác, sử dụng tài nguyên nước, đặc biệt các khu vực có nguy cơ cạn kiệt nguồn nước; xây dựng hành lang bảo vệ nguồn nước theo quy định.
4. Phương án phòng, chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu
a) Phân vùng rủi ro đối với từng loại thiên tai trên địa bàn tỉnh và xác định các khu vực ưu tiên phòng, chống đối với từng loại thiên tai
Phân vùng rủi ro do ngập lụt: Cấp rủi ro thấp gồm: thành phố Rạch Giá, thành phố Hà Tiên, thành phố Phú Quốc và các huyện Kiên Lương, Tân Hiệp, An Minh, Vĩnh Thuận, U Minh Thượng, Giang Thành, Kiên Hải; Cấp rủi ro trung bình: huyện Hòn Đất; Cấp rủi ro lớn: huyện Giồng Riềng, huyện An Biên, huyện Châu Thành; Cấp rủi ro rất lớn: huyện Gò Quao.
Phân vùng rủi ro do sạc lở bờ biển: 14 vị trí sạt lở bờ biển với chiều dài hơn 90 km.
Phân vùng rủi ro do áp thấp thiệt đới, bão: Cấp rủi ro thấp: thành phố Hà Tiên, huyện Kiên Lương, huyện Giang Thành; Cấp rủi ro lớn: thành phố Rạch Giá, huyện An Biên, huyện Châu Thành, huyện Giồng Riềng; Cấp rủi ro rất lớn: thành phố Phú Quốc và các huyện Hòn Đất, Tân Hiệp, An Minh, U Minh Thượng, Vĩnh Thuận, Gò Quao, Kiên Hải.
Phân vùng rủi ro do dông, lốc xoáy: Cấp rủi ro thấp: thành phố Rạch Giá, thành phố Hà Tiên, thành phố Phú Quốc và các huyện Giang Thành, Hòn Đất, Kiên Lương, Tân Hiệp; Cấp rủi ro trung bình: huyện Châu Thành, huyện Giồng Riềng; Cấp rủi ro lớn: huyện U Minh Thượng, huyện Vĩnh Thuận, huyện Kiên Hải; Cấp rủi ro rất lớn: huyện An Minh, huyện An Biên, huyện Gò Quao.
Phân vùng rủi ro do mưa lớn: Cấp rủi ro thấp: huyện Kiên Lương, huyên An Biên; Cấp rủi ro trung bình: thành phố Hà Tiên, huyện Vĩnh Thuận, huyện Hòn Đất, huyện Tân Hiệp, huyện Gò Quao; Cấp rủi ro lớn: huyện U Minh Thượng, huyện Vĩnh Thuận, huyện Kiên Hải; Cấp rủi ro rất lớn: thành phố Phú Quốc, thành phố Rạch Giá, huyện Kiên Hải.
Phân vùng rủi ro do hạn hán: Cấp rủi ro lớn: thành phố Hà Tiên và các huyện Kiên Lương, Giang Thành, Hòn Đất, Tân Hiệp, Châu Thành, Giồng Riềng, Gò Quao, An Biên, An Minh, Vĩnh Thuận, Kiên Hải; Cấp rủi ro rất lớn: thành phố Rạch Giá, thành phố Phú Quốc và huyện U Minh Thượng.
b) Phương án quản lý rủi ro thiên tai, thích ứng với biến đổi khí hậu
Tăng cường khả năng chống chịu và nâng cao năng lực thích ứng của cộng đồng, các thành phần kinh tế và hệ sinh thái. Chủ động, sẵn sàng ứng phó với thiên tai, giảm nhẹ rủi ro thiên tai và giảm thiểu thiệt hai do thiên tai và khí hậu cực đoan gia tăng do biến đổi khí hậu. Nâng cao nhận thức, kiến thức và năng lực cộng đồng trong ứng phó với biến đổi khí hậu và phòng tránh thiên tai. Tăng cường phát triển nguồn nhân lực, nguồn lực khoa học công nghệ và tài chính cho ứng phó với biến đổi khí hậu.
c) Phương án phát triển hệ thống đê điều và kết cấu hạ tầng phòng, chống thiên tai
- Vùng Tứ giác Long Xuyên: Xây dựng hệ thống công trình phòng, chống lũ, kiểm soát, bao gồm 04 cụm công trình chính: Kiểm soát lũ tràn biên giới vào vùng Tứ giác Long Xuyên và dẫn lũ ra biển Tây; xây dựng hệ thống công trình thoát lũ ra biển Tây; xây dựng hệ thống công trình kiểm soát mặn, giữ ngọt ven biển Tây; xây dựng hệ thống công trình kiểm soát lũ từ sông Hậu vào vùng Tứ giác Long Xuyên.
- Vùng Tây sông Hậu: Xây dựng hệ thống công trình phòng, chống lũ, kiểm soát lũ tại 02 tiểu vùng: Tiểu vùng Cái Sắn - Xà No và tiểu vùng Cần Thơ - Long Mỹ.
VI. Danh mục các chương trình, dự án và thứ tự ưu tiên triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh
Danh mục các chương trình, dự án và thứ tự ưu tiên triên khai thực hiện trên địa bàn tỉnh nêu tại Phụ lục đính kèm Quyết định phê duyệt Quy hoạch tỉnh.
VII. Giải pháp, nguồn lực thực hiện quy hoạch
1. Giải pháp về huy động vốn đầu tư
Tập trung huy động các nguồn lực cho đầu tư phát triển. Sử dụng hiệu quả nguồn vốn đầu tư công, đầu tư có trọng tâm, trọng điểm vào các ngành, lĩnh vực then chốt, dự án tạo động lực lan tỏa, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. Mở rộng các hình thức đầu tư, khuyến khích hình thức đầu tư đối tác công tư (PPP) và hình thức đầu tư khác, đồng thời tăng cường xúc tiến đầu tư trong và ngoài nước để huy động nguồn vốn đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng và các dự án sản xuất, kinh doanh trên địa bàn.
2. Giải pháp về phát triển nguồn nhân lực
Thực hiện có hiệu quả các chương trình, đề án, kế hoạch, dự án phát triển giáo dục, đào tạo nguồn nhân lực: Chương trình nâng cao chất lượng giáo dục đại học và cao đẳng, chương trình nâng cao chất lượng đào tạo nghề; xây dựng Đề án việc làm trong bối cảnh Cách mạng công nghiệp 4.0. Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức có phẩm chất và năng lực tốt, có khả năng sử dụng tiếng Anh để đáp ứng nhu cầu đổi mới phát triển kinh tế - xã hội trong thời kỳ công nghiệp hóa và hội nhập kinh tế quốc tế.
Tăng cường liên kết các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, doanh nghiệp trong đào tạo nghề nghiệp. Triển khai đào tạo nghề nghiệp theo hình thức đặt hàng. Hỗ trợ đào tạo doanh nhân; tập trung phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, gắn kết chặt chẽ phát triển nguồn nhân lực với phát triển và ứng dụng khoa học, công nghệ. Ban hành cơ chế, chính sách thu hút đầu tư các cơ sở giáo dục nghề nghiệp ngoài công lập.
Gắn kết chặt chẽ phát triển nguồn nhân lực với chủ trương phát triển và ứng dụng khoa học, công nghệ phục vụ tái cấu trúc nền kinh tế, chuyển đổi mô hình tăng trưởng, góp phần tăng nhanh năng suất, hiệu quả và khả năng cạnh tranh của nền kinh tế.
3. Giải pháp về môi trường, khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo
Thực hiện phân công, phân cấp rõ chức năng, nhiệm vụ bảo vệ môi trường giữa các cấp, ngành, các địa phương. Đầu tư, thu hút đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng các khu xử lý chất thải; thiết lập, vận hành có hiệu quả hệ thống đơn vị thu gom chất thải. Xây dựng cơ chế chính sách thu hút đầu tư bảo vệ môi trường. Đầu tư nâng cao năng lực giám sát môi trường, hệ thống quan trắc môi trường; thu thập, kết nối, phân tích, sử dụng có hiệu quả thông tin về môi trường. Ứng dụng công nghệ mới về quản lý ô nhiễm môi trường, sản xuất bền vững, sử dụng tiết kiệm và hiệu quả các tài nguyên không tái tạo. Xây dựng, kiện toàn, củng cố năng lực hệ thống cơ quan, đơn vị bảo vệ rừng, bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học. Nâng cao nhận thức của mọi công dân, doanh nghiệp và cộng đồng trên cơ sở nhấn mạnh thông điệp. Mọi quyết sách phát triển đều phải đặt các tiêu chí về môi trường lên hàng đầu.
Đẩy mạnh quá trình chuyển đổi số để phát triển chính quyền số, kinh tế số, xã hội số. Thực hiện tốt các chính sách khuyến khích, hỗ trợ nghiên cứu phát triển các sản phẩm có tiềm năng, lợi thế của tỉnh. Hỗ trợ tạo lập và phát triển quyền sở hữu công nghiệp, chỉ dẫn địa lý. Đẩy mạnh chuyển giao công nghệ, ứng dụng công nghệ cao để gia tăng giá trị cho các sản phẩm của tỉnh.
4. Giải pháp về cơ chế, chính sách liên kết phát triển
Đẩy mạnh liên kết với các tỉnh thành trong cả nước. Duy trì quan hệ hữu nghị với quốc gia trên thế giới, đặc biệt là các tỉnh láng giềng khu vực biên giới Việt Nam - Campuchia - Thái Lan – Malaysia. Tăng cường phối hợp, hợp tác, liên kết giữa Kiên Giang với các tỉnh khác trong vùng.
Tích cực kết nối với các doanh nghiệp, hiệp hội doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh, trong nước và nước ngoài để xúc tiến đầu tư, thương mại. Tiếp tục triển khai hiệu quả các chương trình hợp tác với các địa phương đã ký kết. Tăng cường quan hệ hợp tác với các tổ chức quốc tế tại Việt Nam, các cơ quan hợp tác quốc tế và xúc tiến thương mại nước ngoài, các đại sứ quán và cơ quan đại diện nước ngoài, các tổ chức phi chính phủ tại Việt Nam.
5. Giải pháp về quản lý, kiểm soát phát triển đô thị và nông thôn
Phát triển đô thị và nông thôn theo hướng nâng cao chất lượng đời sống cho người dân, tăng trưởng xanh, phát triển bền vững và đô thị thông minh. Nghiên cứu, hướng dẫn, thiết lập cơ chế giám sát, phân giao các trách nhiệm quản lý, phát triển đô thị. Xây dựng lộ trình mở rộng ranh giới các đô thị, nâng hạng đô thị một cách phù hợp. Nâng cao năng lực quản trị đô thị của các cán bộ quản lý, và cán bộ làm công tác quản lý đô thị.
6. Giải pháp đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của bộ máy quản lý nhà nước
Thực hiện có hiệu quả việc tinh gọn tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn. Sắp xếp tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp gắn với cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, năng lực quản trị của đơn vị sự nghiệp công lập. Đẩy mạnh phân cấp, phân quyền về quản lý gắn với trách nhiệm người đứng đầu. Tăng cường hoạt động kiểm tra, thanh tra, giám sát, xử lý vi phạm đối với tổ chức khi phát hiện các vi phạm.
Xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành và phục vụ người dân, doanh nghiện. Thực hiện công khai, minh bạch hóa thông tin, hoạt động quản lý, điều hành trên môi trường mạng.
Tạo hệ thống cơ sở dữ liệu trên các lĩnh vực đảm bảo liên thông được với cơ sở dữ liệu quốc gia, chia sẻ được giữa các cơ quan nhà nước trong tỉnh để giảm thời gian giải quyết thủ tục hành chính. Tăng cường triển khai công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, theo dõi, và đánh giá nghiêm quá trình triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính.
7. Tổ chức thực hiện và giám sát thực hiện quy hoạch
Tổ chức công bố công khai quy hoạch bằng nhiều hình thức khác nhau, tạo sự đồng thuận, nhất trí trong triển khai thực hiện.
Thực hiện rà soát, điều chỉnh, bổ sung và xây dựng mới quy hoạch chung, quy hoạch xây dựng vùng huyện, quy hoạch sử dụng đất cấp huyện và các quy hoạch khác theo hướng đồng bộ.
Triển khai xây dựng kế hoạch hành động, thường xuyên cập nhật, cụ thể hóa các nội dung quy hoạch thành các kế hoạch 5 năm, hằng năm. Các cấp, các ngành và Ủy ban nhân dân cấp huyện rà soát, điều chỉnh, bổ sung các chương trình, kế hoạch phát triển bảo đảm phù hợp với quy hoạch được duyệt. Trong quá trình triển khai thực hiện, định kỳ đánh giá, giám sát việc thực hiện quy hoạch theo quy định.
VIII. Hệ thống sơ đồ, bản đồ quy hoạch
Hệ thống sơ đồ, bản đồ quy hoạch nêu tại Phụ lục đính kèm Quyết định phê duyệt Quy hoạch tỉnh.
Điều 2. Sau khi các Quy hoạch cấp quốc gia, Quy hoạch vùng thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 được cấp có thẩm quyền phê duyệt, Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang có trách nhiệm rà soát, cập nhật, điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch tỉnh Kiên Giang thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 theo quy định. 
Quy hoạch tỉnh Kiên Giang thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 là cơ sở cho việc lập các quy hoạch có tính chất kỹ thuật, chuyên ngành theo quy định trên địa bàn tỉnh. 
Trong quá trình nghiên cứu triển khai các dự án cụ thể, cơ quan có thẩm quyền chấp thuận hoặc quyết định chủ trương đầu tư được điều chỉnh ranh giới các vị trí quy hoạch, diện tích, quy mô, công suất, phân kỳ đầu tư các công trình, dự án phù hợp với tiến độ, tình hình thực tế và quy định của pháp luật.
Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang chịu trách nhiệm toàn diện đối với các dự án chưa được xác định trong danh mục ưu tiên đầu tư thời kỳ quy hoạch; việc chấp thuận hoặc quyết định chủ trương đầu tư đối với các dự án chưa được xác định trong danh mục ưu tiên đầu tư phải phù hợp với định hướng phát triển các ngành, lĩnh vực, không gian lãnh thổ, phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai của quy hoạch tỉnh, phù hợp với các quy hoạch khác có liên quan và quy định của pháp luật.
Điều 3. Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang chịu trách nhiệm về tính chính xác của số liệu, tài liệu, hệ thống sơ đồ, bản đồ, cơ sở dữ liệu trong hồ sơ Quy hoạch tỉnh Kiên Giang thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và có trách nhiệm: 
1. Tổ chức công bố Quy hoạch; xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Quy hoạch theo quy định. 
2. Lập các kế hoạch 5 năm, hằng năm, các chương trình phát triển trọng điểm, các dự án cụ thể để triển khai thực hiện Quy hoạch. 
3. Nghiên cứu xây dựng, ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành các cơ chế, chính sách phù hợp với yêu cầu phát triển và theo quy định của pháp luật để huy động các nguồn lực thực hiện Quy hoạch. 
4. Tiếp tục thực hiện các yêu cầu, nội dung bảo vệ môi trường khi triển khai các dự án thực hiện Quy hoạch, bảo đảm sự hài hòa giữa phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ môi trường, góp phần phát triển bền vững; tổ chức quan trắc, giám sát, quản lý môi trường; lưu giữ cơ sở dữ liệu, chia sẻ thông tin, cơ sở dữ liệu môi trường phục vụ quá trình chuyển đổi số trong quá trình thực hiện Quy hoạch. 
Điều 4. Các Bộ, ngành liên quan trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao có trách nhiệm hướng dẫn Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang trong quá trình thực hiện Quy hoạch; trường hợp cần thiết, phối hợp với tỉnh nghiên cứu, xây dựng hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành một số cơ chế, chính sách phù hợp nhằm huy động, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực để thực hiện Quy hoạch.
Điều 5. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. 
Điều 6. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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